

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIII.—Núm. 11.025

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. . . . . 20

Palma de Mallorca, Miércoles 15 de Diciembre de 1926.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### Comunicación telegráfica directa Palma-Madrid

Como recordarán nuestros lectores, hace algunas semanas fué aprobado un proyecto estableciendo comunicación telegráfica directa entre Palma y Madrid, proyecto éste que debe promover en esta ciudad una campaña encaminada a conseguir cuanto antes la realización del mismo.

Hace algunas semanas la prensa publicó la noticia de que entre los proyectos de nuevas líneas telegráficas aprobados figuraba uno estableciendo comunicación directa entre la capital de España y nuestra ciudad, proyecto éste que hace muchísimos años viene persiguiendo Palma, ya que sin conseguir su realización no es posible que aquí disfrutemos de un servicio telegráfico que responda a las necesidades del mismo.

La forma como éste se presta en la actualidad es harto conocida. Por mucho que los dignos funcionarios del cuerpo se empeñen y afanen, no les es posible despacharlo siempre con aquella celeridad que debe ser la característica del servicio telegráfico.

Los despachos de Madrid a Palma, pocos días llegan con la oportunidad debida.

Quienes como nosotros recibimos servicio a diario, podemos decirlo con todo fundamento, y para probarlo basta recordar la gaceta que con harta frecuencia nos vemos obligados a insertar con el consabido anuncio de que «como de costumbre hemos dejado de recibir las conferencias abonadas» etc.

Si no a diario, son muchos los días al cabo del año que las conferencias que nuestro corresponsal en la corte deposita a las 11 de la mañana no alcanzan las ediciones que no se cierran hasta las cinco y media de la tarde, lo más pronto.

El perjuicio que ello nos irroga es considerable porque la falta de este servicio hace desmerecer el interés de nuestra información, y supone un gasto cuantioso que para nada nos aprovecha ya que la casi totalidad de las conferencias recibidas con retraso nos vemos obligados a echarlas al cesto.

Iguals perjuicios que nosotros los sufrimos el comercio, y del mismo inconveniente son víctimas cuantos por su relación social han de sostener comunicación telegráfica con la Corte.

Como llevamos dicho no es culpa lo que sucede de los encargados del servicio, sino de la falta de elementos para prestarlo en debida forma.

Casi la totalidad del servicio que viene a Palma, se cursa por el cable Barcelona-Palma.

Como resulta que el servicio propio de Barcelona con nuestra plaza, dada la gran relación mercantil y social que hay entre una y otra, es abundante, y acumulándose al mismo el servicio de Madrid, que es considerable pues aparte los despachos particulares y los de comercio, hay los oficiales y los de prensa, que por sí solos bastan para justificar el mantenimiento de una línea propia, no hay manera de dar curso inmediato a los despachos.

La noticia de que entre las líneas telegráficas cuyos proyectos han sido aprobados, figura una de Madrid a Palma, debe provocar una campaña encaminada a que cuanto antes se realice, procurando influir para que el Gobierno acuerde su realización y conceda el crédito oportuno.

Ello es un interés general de la población, y las corporaciones que representan la ciudad, tales como el Ayuntamiento y la Diputación Provincial, y las que representan los intereses industriales y mercantiles, deben así solicitarlo.

La Asociación de la Prensa de Baleares, se dirigió al Excmo. Sr. Director General de Comunicaciones, quien al acusar recibo del oficio que le fué remitido, manifestaba en comunicación dirigida al Presidente de la expresada entidad don José Tous Lladó, que vería él con gusto la implantación de la línea de referencia.

Si Palma no muestra su interés por la realización del expresado proyecto, es muy posible que vayan transcurriendo muchos años y el proyecto de esta línea que tanto nos ha de favorecer, no llegue a convertirse en realidad.

Es evidente que a todos nos conviene que se instale, y en tanto no se haga así es inútil pretender contar con un buen servicio telegráfico por mucha que sea la buena voluntad de los funcionarios encargados del mismo, ya que la acumulación de trabajo en las oficinas de Barcelona, tanto de escala como propio, impide atenderlo con la debida oportunidad.

Y si nosotros, los más interesados, no ponemos especial interés en conseguirlo, no tenemos derecho a esperar que en Madrid se otorgue atención a ello.

### DE TODO UN POCO

UN TAPIZ QUE VALE DOS MILLO-  
NES QUINIENTOS MIL FRANCS

La venta de la colección de tapices Vitali y Leopoldo Beugniat de Nueva York, ha rendido el producto de 443 mil dólares. La mejor pieza de la colección vendida es un tapiz persa procedente del palacio imperial de Constantinopla, en el que se guardó hasta el año 1922.

Su adquisición ha sido muy disputada en esta subasta, siendo finalmente adjudicado por dos millones quinientos mil francos.

¿DÓNDE IRÁ A PARAR LA COLECCIÓN DE CLAUDE MONET?

Claude Monet había reunido en sus talleres de Giverny una admirable colección de telas de sus amigos Boudin, Pissarro, Berthe, Morizot, Cézanne, Renoir. Figuran en ella cuatro Cézanne magníficos y una pintura de Renoir que es una de las mejores que se conocen.

¿Será esta rica colección dispersada por los herederos de Monet?

Claude Monet, no era normando. Nació en la calle Lafayette, de París, y los parientes de su madre vivían en Lyon. A los pocos años de edad se trasladó con su familia a Normandía, donde se deslizó su adolescencia y gran parte de su vida logrando los primeros triunfos.

—Porque si a mi amigo no le cree que se llama Antonio Maura, si yo le digo que me llamo Cristóbal Colón, me mata.

### EL ATERIDO INVIERNO

### UNA OLA DE FRÍO ATRAVIESA LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—La ola de frío que está atravesando los Estados Unidos es tan intensa que los periódicos dicen que hace más de veinte años no se recuerdan temperaturas tan bajas.

De Norte a Sur y de Este a Oeste grandes tempestades de nieve se abaten sobre el territorio de la Unión y su violencia es tal, que las desgracias se cuentan por miles y las pérdidas por centenares de millones de dólares.

Además, a consecuencia del frío, la mortalidad ha duplicado durante la última semana, y se ha desarrollado una epidemia de gripe que ha atacado a un número de personas casi incalculable.

Los grandes lagos del Norte están helados, y cientos de vapores, aprisionados entre los hielos, no pueden

navegar. Sus tripulaciones y pasajeros no se atreven a abandonarlos y se dedican a consumir los víveres y combustible que hay a bordo de ellos.

En Nueva York ha caído tan gran cantidad de nieve, que no ha bastado para quitarla, parcialmente al menos, los empleados del Municipio, éste se ha visto obligado a contratar a diez mil obreros, que limpian las calles con máquinas y mangas; pero los trabajos de todos ellos resultan casi infructuosos, pues continúan nevando día y noche.

En muchas fábricas y oficinas no se trabaja porque el personal no puede acudir.

Los servicios de comunicaciones urbanas están casi interrumpidos, lo que origina infinitos trastornos.

El precio del carbón ha subido grandemente a causa del excesivo consumo que se hace de él, y lo mismo sucede en el petróleo.

La situación es análoga en los estados inmediatos a Nueva York, y también en el Oeste, comenzando por Chicago.

Ha habido numerosos naufragios en las costas y en los ríos navegables, y numerosos siniestros ferroviarios.

Se calculan en más de diez mil los automóviles abandonados en las carreteras de los Estados Unidos a consecuencia de las nevadas.



Monumento advertencia a los automovilistas, colocado por el Rotary Club de Lima (Perú), en el nuevo camino de cemento construido entre esa capital y El Callao. Este espléndido camino, incita a los automovilistas a desarrollar grandes velocidades, que han producido numerosos accidentes.

### FRIVOLIDADES DE MOMENTO

### Las mujeres en la Academia

Con la admisión de la mujer en la Real Academia Española de la Lengua ha obtenido el feminismo español un nuevo triunfo. Realmente ha sido un acto de justicia. Mujeres como Blanca de los Ríos y Concha Espina pueden ocupar un sillón en la Academia con una autoridad literaria que nadie osará discutirles.

La lectura del decreto ha sugerido el recuerdo de la condesa de Pardo Bazán, que tan en vano laboró porque se abriesen las puertas de la Academia a las mujeres que fuesen dignas de ello. Realmente fué inexcusable el fracaso que siguió a los entusiastas intentos de la eximia escritora. Si la labor a que se dedica la Academia no depende del sexo de sus componentes y si solo de su inteligencia y dotes literarias, no es lógico prohibir la entrada a nadie exclusivamente por razón de ser mujer, aunque reúna condiciones insuperables para coadyuvar al alto cometido de la Academia.

Las feministas españolas están de enhorabuena. Poco a poco se van abriendo las puertas que antes impedían a la mujer el acceso a aquellos lugares donde se era posible desenvolver sus actividades y realizar un cometido útil a la sociedad en armonía con sus inclinaciones y su evocación.

La guerra demostró que en cargos mecánicos y administrativos la mujer es capaz de desempeñar su papel con tanto o mayor acierto que los hombres. Y así en todos los países beligerantes que precisaron la ayuda de la mujer, siguen éstas desempeñando sus cargos con tal capacidad, que nadie piensa en ponerles vetos ni suscribir inconvenientes.

Lo mismo ocurre en la vida académica. ¿Se atreverá nadie a negar el perfecto derecho de M. Curie a ocu-

par un puesto en la Academia de Ciencias de París?

Y conste que al decir que las feministas están de enhorabuena no nos referimos a esas viejas desgraciadas, capaces de luchar a brazo partido con un gigantesco «policeman» y que con ademanes descompuestos pregonan su feminismo vociferando, chillón y repulsivo. No. Nos referimos a las feministas españolas, esas mujercitas que sin perder su femineidad, sin dejar de ser mujeres, saben estudiar, ganarse decorosamente el pan, intervenir en la vida social, opinar en todos los asuntos que interesan a la humanidad y actuar en la vida ciudadana sin perder ni un solo momento su carácter eminentemente de mujer de hogar.

La mujer en la Academia es un elemento indispensable. Para definir en el Diccionario palabras técnicas de uso especial en los tratados científicos, admítase la Academia en su seno hombres de ciencia. Pues bien, ¿no es lógico que las palabras de costura, cocina, etc., propias del léxico femenino, sean definidas por una mujer? Nosotros estamos seguros que el académico que definió las palabras «canestí», «volante», «pespunte», «vainica», «festón», «repulgo», «ribete», «hiladillo», etc., etc., acudiría en su perplejidad a su mujer, a sus hijas, a sus amigas y redactaría las correspondientes papeletas atendiendo exclusivamente a la definición que le dictasen las mujeres consultadas.

BLANCA DE AZEVEDO.

### Obras nuevas

Matrimonio moderno or M. Marian, 4 pesetas  
El amado vagamundo, por William J. Locke.  
Centrales eléctricas modernas, por R. J. Cesáres Blanco.  
El ajedrez vivo de Marte, por Edgar Rico Boromgiles, 5 id.  
El crimen de Buif, por G. de la Fouchardiere, 5 id.  
El dilema del doctor, por Bernard Shaw, 7 id.  
De venta en la Librería de José Tous

### Nuestros colaboradores



### El alza del franco y la crisis del trabajo

El franco prosigue su avance en el mercado de los cambios y su cotización continúa revistiendo mayor significación numérica en Amsterdam, Londres y Nueva York. Este vigor de la divisa nacional que se deseaba ardentemente en los días febriles de mediados de Julio, cuando la libra llegó a valer 243 francos, no contenta sin embargo a todos y en muchos sectores de la vida francesa las repercusiones del movimiento ascensional causan no pocas inquietudes. Incluso se asiste a un fenómeno curioso; al de la intervención del Gobierno para tratar de conseguir que el avance del franco no sea demasiado brusco y venga a determinar un serio entorpecimiento en toda la economía nacional. Pero los hechos demuestran que la revalorización de una divisa más que producto de las medidas de un Gobierno es obra de elementos ajenos a su control y que la especulación es la que verdaderamente influye en el mercado de las monedas.

Los mismos periódicos que en Julio y agosto rendían culto a una incipiente xenofobia lamentándose amargamente de que los extranjeros invadieron todos los restaurantes, todos los establecimientos de diversión en París, comienzan ahora a subrayar lo nefasto que será para el comercio y la industria de la capital que el franco acentúe su fuerza de ascensión y se coloque en un punto que haga imposible toda exportación al extranjero y todo desarrollo del turismo internacional en Francia.

Los efectos de la mejoría del franco no han tardado en dejarse sentir. En el último trasatlántico procedente de Nueva York que arribó hace tres días a Cherburgo el número de pasajeros era muy reducido y la mayor parte de ellos sin detenerse en París más que el tiempo justo para descansar, continuaron su viaje con dirección a Suiza, Alemania y los menos a la Costa Azul. En los «cabarets nocturnos» de Montmartre, donde este verano reinaba una animación desbordante y ruidosa y en los que argentinos, españoles, escandinavos, yanquis y checoslovacos se disputaban la posesión de las mesas, el ritmo de la agitación se ha aminorado y los negros del jazzband y los camareros diligentes bostezan sumidos en un tedio aplastador. Análoga inacción se advierte en los restaurantes que se improvisaron en el alto Montmartre, en la place du Tertre, donde la casa de comidas más humilde se convirtió en pretencioso «grill room» y colocó a la puerta un empleado galoneado que hablaba con una corrección aproximada los idiomas de Shakespeare y Cervantes. En ciertos restaurantes elegantes del cen-

tro y de modo especial en algunos situados en la avenida de la Opera o en los grandes bulevares la paralización es casi completa y ha sido preciso despedir a una gran parte del personal. Por lo que respecta a los hoteles la crisis es bastante grave; los restaurantes y cafés pueden contar siempre con una clientela francesa más o menos importante, pero no ocurre lo propio con ciertos «palaces» de los Campos Elíseos, frecuentados exclusivamente por extranjeros.

Como es natural, la falta de trabajo afecta sobre todo a las industrias de lujo, y si bien es verdad que en ciertas factorías metalúrgicas se han registrado despidos, éstos han sido mucho más numerosos en los ramos de costura, sombrerería y confección.

En la mayoría de los talleres de costura de la rue de la Paix, plaza de la Opera o la Magdalena han sido despedidas por término medio de 150 a 200 obreras en cada casa importante. En los establecimientos que se dedican a las ropas hechas la situación no es mejor y se han registrado muchos licenciamientos de personal. Según el cálculo oficial del «Negociado de la Mano de Obra», organismo que depende del ministerio del Trabajo, en los ramos de la costura y de confección el paro forzoso afecta a más de 15.000 obreros y obreras y más bien esta evaluación es inferior a la realidad porque está basada en los datos conocidos y siempre existen trabajadores que demoran en dar conocimiento de su verdadera situación.

Las entidades obreras que cuentan con muchos afiliados, como la Confederación General del Trabajo y otras análogas, se han dirigido al Gobierno apremiándole para que tome medidas encaminadas a conjurar la crisis que probablemente ha de agravarse.

M. Jouhaux, elemento directivo de varios organismos societarios y uno de los delegados de Francia en la Oficina Internacional del Trabajo que labora bajo el patrocinio de la Sociedad de Naciones, ha sugerido al Presidente del Consejo la conveniencia de acometer una serie de trabajos públicos a fin de dar ocupación a los obreros que queden sin faenas.

Pero los trabajadores de ambos sexos que ocupan la industria de lujo y muy particularmente las mujeres no podrán sacar gran provecho del plan Jouhaux. Un obrero especializado, puede en último extremo trabajar en la construcción de una carretera. Pero, dónde va a rendir fruto, como no sea un taller de modas, una «midinette» cuyo mérito estriba en la habilidad de sus dedos maravillosos?

JULIO A. RÉBORA

### EN EL ANIVERSARIO

## MAURA

Piadosa costumbre es la de rendir un público recuerdo a los hombres públicos fallecidos; pero puede y aun debe ser voto de fé colectiva en los pueblos, revisar lo fundamental de la obra de sus nombres que, por haber sido públicos, pertenecieron a la colectividad.

Ha cumplido ayer el aniversario del fallecimiento de don Antonio Maura, que en la vida española contemporánea resumió una época y un esfuerzo, una emoción desoladora y una lección para la vida de España.

Maura, en la política de la Restauración, representó el esfuerzo arduo del encauzamiento de la Ley por sus olvidados senderos de efectividad; la incorporación del aliento social español a los debates políticos; la concomitancia y el maridaje, en fin, entre el deber y el Derecho públicos. Y esta tentativa, noble, permanente en la historia limpia y consistente de serca de cuarenta años de vida política del señor Maura, representó la emoción desoladora y significativa que produjo una época que deseaba, que necesitaba, además, esos nuevos rumbos, y, no obstante, protestaba contra esas mismas tendencias. El señor Maura representó y personificó esta adaptación que, por ir tan en contra de los viejos moldes tradicionales, tanto pugnó contra las generales corrientes políticas de una época sin opinión y sin criterio colectivo. Este fué el «caso Maura» tan debatido, tan exagerada e injustamente debatido, por quienes clamaban

do por una aspiración democrática en política, tanto protestaron contra quien, con hechos, con leyes, con reiterados actos de gobierno, encauzar quiso ese ambiente renovador.

No fué, pues, paradoja huera y verbal, sino realidad efectiva, esa revolución intentada en los viejos principios y endémicos males por un hombre que tuvo la mayor de las desgracias que puede afectar a un gobernante, y es verse sin una opinión colectiva, eficaz y actuante en torno suyo. Porque el maurismo, que era afecto puro y casi exclusivamente personal adicto, representó en la historia de los partidos políticos españoles simplemente una masa de opinión, devota a unos principios, ferviente en una fe, pero sin eficacia colectiva y sin actuación constante. El maurismo fué una comunión de convicciones indiscutiblemente bien intencionadas, pero sin realidad intervencionista en la vida española. Y ocurrió con esa comunidad la crisis interna tan grave que fué, al fin y al cabo, su propia ruina, provocada por una disparidad entre el propio jefe y los suyos. La escisión partido liberal conservador turnaba en el poder, y eso, en nuestra España contemporánea, roída por una infinidad de partidos que no concebían su existencia sin el tradicional asalto al gobierno, con todo su cortejo de ventajas y lucros, era tan inconcebible que esa austeridad maurista no podía convenir ni siquiera a los propios comulgantes en la misma. Y de ahí provino

# Por Telégrafo

## Los caminos vecinales

Nuevo decreto

Madrid 14 (11 n.)

Hoy publica la Gaceta el decreto firmado recientemente por el Rey, relativo al plan de construcción de caminos vecinales.

Díce así la parte dispositiva: Artículo 1.º Se amplía a 25 anualidades el período de diez a que hace referencia el artículo 133 del Estatuto provincial, para que con ellas se atiendan tanto a las cargas financieras que exijan un empréstito destinado a la respectiva ejecución del plan de caminos vecinales, como para atender a los gastos de conservación de los que con los mismos recursos se ejecutan.

Art. 2.º Quedan suprimidos el apartado quinto del artículo 10 y el caso A, del apartado ocho, del artículo 11 del reglamento vigente para la ejecución de la ley de caminos vecinales, aprobado por Real decreto de 23 de julio de 1911, siempre que los Ayuntamientos ofrezcan la entrega de los terrenos.

Art. 3.º Se concede un plazo de dos meses a contar de la publicación de este Real decreto en la Gaceta de Madrid, para que los Ayuntamientos y entidades constructoras que tengan en la actualidad a su cargo las obras de caminos vecinales en curso de construcción, y que éstas se hallen paralizadas, las reanuden y aseguren su terminación con las garantías que exija la Diputación provincial.

Art. 4.º Transcurrido el plazo antes mencionado de dos meses sin que Ayuntamientos o entidades interesadas hayan reanudado las mismas, se autoriza a las Diputaciones provinciales para su terminación siendo de cuenta de los Ayuntamientos el abono en los plazos que convengan ambas entidades de las obras por ejecutar y debiendo además entregar a las Diputaciones provinciales como sanción a la falta de cumplimiento de sus compromisos una cantidad igual al 30 por ciento de la parte obligatoria que tenían que contribuir a la ejecución del camino vecinal.

Art. 5.º En los planes de nuevas construcciones, aunque esté reservado a los Ayuntamientos el derecho de construir por sí mismos, se fraccionará la ejecución de los proyectos en períodos definidos, de tal forma que el incumplimiento de cualquiera de estos planes autorice a las Diputaciones para solicitar del Ministerio de Fomento la ejecución por sí mismas de las obras correspondientes, sin que ello exima a los Ayuntamientos de las operaciones a que vienen obligados.

Art. 6.º Para la realización de los planes a que se contrae esta disposición, las Diputaciones someterán a la aprobación del Ministerio de Fomento un nuevo plan que fije el orden de preferencia de las obras, teniendo en cuenta la urgencia del interés regional así como el afianzamiento por los Ayuntamientos de las cooperaciones correspondientes.

Cuando un camino interese a varios Ayuntamientos, y uno o varios de ellos se nieguen a cooperar a su ejecución o a construirlo por su cuenta dentro del plazo a que hace referencia el art. 5.º, bastará la conformidad de la mayoría de ellos para que la Diputación se entienda facultada para su ejecución, quedando obligados o los Ayuntamientos disidentes a contribuir con la parte que les correspondiera.

Dado en Navalperal (Cáceres), a 12 de diciembre de 1923.—Alfonso.—El ministro de Fomento.—Rafael Benjumera y Burín.

## La Sociedad de Naciones

La situación política es muy confusa

Madrid 14 (11 n.)

Berlín.—Sigue bastante confusa la situación política interior.

Los populistas esperan a conocer las declaraciones del señor Stresemann para fijar la actitud del partido con respecto a los socialistas, de cuya actitud depende la suerte del Gobierno actual.

Sin embargo, se observa una tendencia a aplazar las interacciones sobre política interior hasta después de Navidad.

### Lo que dice la Prensa

Madrid 14 (11:30 n.)

Berlín.—La prensa alemana acoge con sentimientos muy diferentes, según los partidos los resultados del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Únicamente la prensa liberal y socialista muestra satisfacción y comprueba con alegría que dentro de seis semanas habrá cesado la presencia de la Comisión Militar Interaliada de Control que era considerada como una humillación innecesaria.

La «Gaceta de Voss» estima que en la cuestión de la retirada de la Comisión Militar Interaliada de Control, la delegación alemana ha alcanzado una victoria definitiva.

El «Vorwaerts» proclama que si la comisión del control ha permanecido tanto tiempo en Alemania no es solamente por la falta de adversarios, sino también por la de Gessler, de sus generales y de las asociaciones de la derecha que la ha protegido.

La prensa de la derecha proclama que los delegados alemanes en Ginebra han sido una vez más engañados por los artificios diplomáticos de la Entente.

Demuestra dicha prensa con cita de periódicos franceses que la satisfacción reina en París y que por consecuencia Alemania ha sido engañada.

En Ginebra, dice el «Okal Anzeiger», no es Briand el que ha vencido, sino Poincaré y el mariscal Foch.

El «Deutsche Zeitung» dice: En lugar del control militar, los espías oficiosos se establecen en Berlín, lo cual demuestra que Alemania se ha sometido a Francia.

## El Emperador del Japón sigue muy grave

Se han trasladado a Hayama los otros hijos del Emperador

Madrid, 14 (11 n.)

Tokio.—El príncipe Regente y su esposa han marchado a Hayama, para pasar la noche al lado del emperador.

El príncipe Regente regresará mañana a Tokio, pero volverá poco después a Hayama, donde esta vez quedará por tiempo indeterminado.

El Consejo de ministros, por su parte, ha acordado mantener un representante del Gobierno en Hayama, con objeto de que el príncipe Regente pueda encontrarse en todo momento al corriente de los asuntos relacionados con la gobernación del Estado.

Los demás hijos del emperador también han salido para Hayama.

El Príncipe Regente desiste de efectuar una visita oficial

Tokio.—A consecuencia del estado de gravedad del Emperador, el Príncipe Regente Hirohito ha desistido de efectuar la anunciada visita oficial al Ayuntamiento de la capital.

El Príncipe Regente no ha salido del Palacio Real de Hayama, donde se halla enfermo el Emperador.

## Precauciones de la policía

Tokio.—Comunican de Hayama que en vista del elevado número de personalidades importantes que se encuentran ya en Hayama, la policía ha organizado un servicio de orden alrededor del Palacio imperial.

Además, han fondeado en aquel puerto tres buques de guerra.

## Los incendios en las estepas

El fuego avanza en una velocidad vertiginosa

Madrid 14 (11 n.)

Sydney.—Los incendios en las estepas de Nueva Gales del Sur han adquirido tales proporciones que vastas regiones se hallan amenazadas de una devastación general.

El número de heridos aumenta de un modo inquietante. En Wellington y en Cotamonn las llamas que alcanzan una altura de diez metros avanzan con una rapidez extraordinaria, adquiriendo la velocidad de un automóvil.

Numerosas habitaciones y depósitos de granos han quedado completamente destruidos, a pesar de los heroicos esfuerzos de millares de personas ocupadas día y noche en atajar el fuego.

El incendio se extiende en un frente de 20 kilómetros en Dubbo y Trangle, y en las riberas del Bogan, en donde millares de hectáreas de cultivo han quedado completamente destruidas.

En los alrededores de Forbes se evalúan los daños materiales en cuarenta millones.

## EXTRANJERO

Las pretensiones de Méjico

Madrid 14 (11 n.)

Washington.—Se considera inminente una crisis en América Central a consecuencia de que Méjico quiera arrancar a los Estados Unidos la supremacía en esta parte del mundo y va a enviar una expedición militar a Nicaragua.

El almirante Latimer, comandante de las fuerzas navales norteamericanas...

nas en aguas de Nicaragua, se propone declarar Puerto de Cabezas ciudad neutral como primer paso en la vía del establecimiento de un bloque, pero el Departamento de Estado le ha aconsejado obre más prudentemente, pues esto podría extender abusivamente la doctrina de Monroe.

Asesinato del alcalde de Bostón Nueva York.—Unos bandidos han penetrado en el domicilio del alcalde de Bostón asesinandole en presencia de su mujer, aterrORIZADA.

Se cree que el crimen obedece a una venganza.

Se han cruzado telegramas entre el presidente de la República albanesa y el Rey de Italia y Mussolini.

Roma.—El presidente de la República albanesa y el rey de Italia han cruzado expresivos despachos de felicitación con motivo de la ratificación del tratado de amistad italo-albanesa.

También se han cruzado telegramas análogos entre el presidente de la República albanesa y el señor Mussolini.

La entrevista entre Mussolini y Stressemann.

Milán.—En los círculos bien informados se asegura que la entrevista entre Mussolini y Stressemann tendrá lugar dentro de dos semanas en una pequeña ciudad del Norte de Italia.

FABRA

## La Protectora

Sociedad de Socorros Mútuos

Se convoca a los Señores Socios de la misma a Junta General extraordinaria para el día 19 del mes en curso a las diez de su mañana, al objeto de proceder a la elección de los Facultativos y presentar el proyecto de obras, y el presupuesto para el año 1927.

Podrán tomar parte en la elección los Señores Socios ingresados hasta Diciembre de 1925 y para mayor comodidad de los mismos, empezada la votación ésta no terminará hasta las trece en punto.

Palma 15 de Diciembre de 1925.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Nicolás Jaquot.

# No dude Ud.

Que la mejor máquina para coser y bordar es la WERTHEIM «RÁPIDA»

La preferida de todos los principales talleres de bordados de Mallorca.

Exigir el nombre RÁPIDA en la cabeza de la máquina.

Venta a plazos CASTELL Y MASSOT

Santo Domingo 10—Palma

## Cristal de Venecia

Servicios para mesa en cristal esmaltado al fuego por los Artistas Venecianos Hermanos Viesla, en 4 colores diferentes.

TODO A GRAN EL

Cristalerías completas desde 45 pesetas

Piezas sueltas casi a precio de vidrio malo

Único vendedor en Baleares

ANDRÉS BUADES, Plaza de Cort, 8

NOTA IMPORTANTE: Cuando se rompa algo (incluso el tapón de cualquier botella) o quiera ampliarse el servicio, podemos entregarle en el acto, todo lo que necesite, gracias a las inmensas existencias de que disponemos.

## Restaurant VILLA VICTORIA

Cerrado temporalmente por reformas

Próxima inauguración del nuevo REINA VICTORIA HOTEL

RESTAURANT GRAND HOTEL.

Cubiertos especiales de Ptas. 5'00, 7'50 y 8'50. Vino comprendido Especialidad en Fiambras de todas clases Langostas del propio vivero siempre frescas

Encargos al Grand Hotel

Teléfono 144

FOLLETIN N.º 54

# LA HIJA DEL LOCO

(LA MADRASTRA)

POR XAVIER DE MONTEPIN.

las palabras de su padre y miró a la Condesa. La mirada de ésta le dijo con muda elocuencia.

—¡Acordáis que tenéis que salvar a vuestra madre!

—Papá—dijo Rosa apresuradamente—ya hablaremos de ese más adelante.

—No, no,—replicó Gaston—¿a qué aplazarlo? Cuando yo ofrezco una cosa la cumplo. A la condesa de Kouravioff le debo el mejor día de mi vida, puesto que sin ella jamás te hubiera vuelto a ver. Es un gran corazón... será digna de reemplarme a tu lado si Dios se sirve llamarle a su presencia... lo cual es posible, porque soy viejo ya...

—¿Viejo? —Sí, viejo, aunque sin años para serlo—continuó el loco;—los años de sufrimiento se cuentan como dobles, y yo he sufrido tanto! Es una madre una verdadera madre, la que yo quiero darte.

La pobre Rosa estaba helada de espanto. —Sí, querida hija de mi corazón—continuó Dauberive después de un momento de pausa—el hijo de mi bienhechora está enamorado de tí, y la señora Condesa me ha dispensado el honor de pedirme tu mano... Un matrimonio unirá nuestras dos fami-

lias y Dios me habrá condecorado pagando mi deuda de gratitud.

Rosa, pálida, livida, vaciló, y Gaston la recibió en sus brazos asustado.

—Hija de mi alma—le dijo dándole las besos—¿que te pasa? ¿Por qué te pones livida? ¿Te he causado el menor pesar? Pero no. ¡Es imposible! Respóndeme, te lo suplico.

—Más adelante—murmuró la joven con voz ahogada—hablaremos de ese proyecto. Entouces te abriré mi corazón, y cuando me hayas oído, cuando te haya dicho todo lo que tengo que decirte, decididros de la suerte de tu hija.

La Condesa intervino. —Hija mía—dijo con una entonación de voz casi amenazadora—hacéis mal en aplazar una decisión que nos colmaría de dicha y que vuestro padre desea con tanto anhelo.

—Pero, señora. —Permitidme recordaros, además,—interrumpió la Condesa—que olvidáis el violento amor, la pasión frenética de mi hijo... Y eso es una crueldad.

—Es posible que vuestro hijo me ame—respondió Rosa, sin poderse dominar—pero yo no le amo.

Al oír estas palabras, y comprendiendo por el acento con que fueron pronunciadas, el dolor inmenso que

denotaban, Gaston se estremeció y cogiendo de las manos a su hija con ademán de protección paternal apasionada, le dijo:

—¿Que no le amas?

—No, padre mío.

—¿Pero le conoces?

—Sí, le conozco.

—Quizás viéndole con más frecuencia y viviendo a su lado, acabarás por quererle...

—¡Jamás!—replicó con expresión de horror.—¡Jamás! ¡jamás!

La Condesa hizo un gesto de furor.

Gaston repuso: —¿Pero amas a otro?

—Sí, amo con todo mi alma a otro, y el casamiento que quieren imponerme sería la desesperación y la desdicha de mi vida.

—¡Impoñerte!—exclamó el escultor.—¿Ser yo la causa de la desesperación de tu vida entera! Mejor que moriría ahora mismo. No quieres casarte, pues bien, no te casarás.

—Os equivocáis, mi querido Gaston—interrumpió la Condesa en el colmo del furor.—¡Es preciso que ese matrimonio se lleve a cabo!

—¿Cómo? ¡Es preciso que mi hija sea desgraciada toda su vida y que maldiga el día en que ha encontrado a su padre?

—Sí, es necesario, a fin de evitar mayores males, mayores desesperaciones y catástrofes, que recaerán sobre vos causándoos eternos remordimientos. Bien sabéis, Paulina, que es de absoluta necesidad, y me admiraría que lo hayáis olvidado.

—¡Ah! ¡Callad, por Dios! ¡Callad!... —balbuceó Rosa—no he olvidado nada.

—Y yo quiero comprender y saberlo todo—dijo Gaston.

—Pues bien, lo sabréis todo. Oídme.

—¡No, no habléis!—dijo Rosa interrumpiéndola poseída de espanto.

—¿Qué tienes que temer?—preguntó el escultor.

—Por mí nada.

—¿Entonces por mí, o tal vez por la persona a cuyo lado vivies? De esa cuya madrastra me ha torurado y que ha obedecido; cobardemente a esa misma madrastra y me ha abandonado. ¿Se trata de tu madre?

—¡Ah, señora!—dijo Rosa volviéndose a la Condesa.—¡Lo que queréis hacer, es altamente infame!

—¡Tiene derecho a saberlo todo!—replicó la Condesa con dureza.—Sí, Paulina quiere a ese joven; pero no puede casarse con él.

—¿Por qué?—preguntó Gaston.

—Porque ese joven es el hijo del marido de Teresa Daumont.

Gaston se ocultó el rostro con las manos y empezó a sollozar.

—Padre mío, padre mío!—dijo Paulina.

—¡Ah!—exclamó el escultor levantando la cabeza;—esa mujer es nuestro ángel malo; esa mujer que me ha olvidado y que me ha hecho traición. ¡P! al hijo de esa mujer es a quien adora mi hija!

—Sí, es imposible—replicó la Condesa—; a menos que se le diga al hijo del doctor Lorbae la verdad, «toda la verdad» acerca del pasado de su madrastra, y después de conocer ese pasado persista en casarse. Y aun concedido que dijese que sí, ¿qué diría el marido de Teresa?

—¡Ah, padre mío! protegédme—

dijo Rosa en el colmo de la desesperación.

—Pues bien, ¡No, y mil veces no!... —replicó Gaston con violencia.

—Paulina no se sacrificará... ¡Para un alma elevada es doble tortura no pertenecer al que ama y ser de aquel a quien no ama! ¡Si mi hija no puede casarse con el elegido de su corazón, tampoco se casará con el hombre que su corazón rechaza!

—¡Oh, padre mío, que bueno eres!...

La Condesa se mordió los labios furiosa.

—¿Y cómo justificaréis vuestra negativa al que era ya su novio aceptado por todos?

—De la manera más sencilla del mundo; diciéndole que he encontrado a mi padre, que él es el único que tiene derecho a disponer de mi porvenir y que se opone a mi matrimonio.

XXXV

La joven, acercándose a la Condesa añadió: —Y de ese modo no tendréis, señora, que echar la culpa a mi madre, que ha hecho cuanto estaba en su mano para hacer lo que deseabais...

Ahora ya no podréis decir: «Si vuestra hija no se casa con mi hijo, os perderéis», puesto que en lo sucesivo no dependeré más que de mi padre.

—Vamos—dijo la Condesa con profundo desprecio—ya veo que he dado con una gente ingrata que se niega a pagar una deuda de gratitud!

—¡Ingratos!—repitió el escultor con exaltación—No digáis eso. No, no; no soy ingrato... os lo debo todo,

lo sé, y podéis pedirme a mí todo lo que queráis, salvo el que sacrifique a mi hija. Pedidme la sangre de mis venas, y la derramaré con gusto hasta la última gota; pero no me pidáis la desgracia de mi hija.

—Es preciso buscar otro medio de ganar la partida—se dijo la Condesa.

Y después añadió en voz alta, no difandiendo la expresión de su semblante: —No quiero ser causa de vuestra desesperación. Ya que es necesario, renuncio al bello ideal de que seamos una misma familia... ¡mi hijo será el único sacrificado! Doy por anulada la promesa que me habíais hecho, querido Dauberive. Rosa, desde este momento sois libre.

La joven se dejó engañar por esta comedia tan hábilmente representada.

—¡Ah, señora—exclamó—perdonadme por haberos juzgado mal, y os suplico que me dispenséis! ¡Sois tan buena, que os doy las gracias de rodillas!

—Y yo la bendigo con toda mi alma...—añadió el pobre Gaston.

Pero de pronto empezó a reflexionar.

—Paulina queda en libertad!—murmuró.—Bueno... pero eso no es suficiente. Es preciso que mi hija sea dichosa. Eso es lo que hace falta.

—Padre mío!...—interrumpió Rosa.—Yo seré dichosa si veo que recordáis la tranquilidad y mi presencia os hace la vida agradable.

—Sin responder a su hija, y quizás sin haberla oído, el escultor continuó diciendo: —¡Que Paulina sea dichosa, ese es

## PAGINA LITERARIA

## CLAUDE MONET

El autor crítico de arte Juan de la Encina, tiene trazada en su libro *Los Maestros del Arte Moderno*, la siguiente semblanza del eminente pintor francés Claude Monet, que acaba de fallecer:

Con Claude Monet y sus compañeros del grupo impresionista—un Sisley, un Pissarro, particularmente—la pintura del paisaje tomó de pronto en el arte francés, y en el europeo en general, un rumbo nuevo y hasta entonces apenas sospechado.

La pintura del paisaje era considerada como un arte inferior, que en modo alguno podía ponerse en la línea de la pintura histórica, conmemorativa, alegórica, o en la de la simple representación del cuerpo humano y el retrato. Para ser tolerado este género necesitó, por lo menos hasta mediados del pasado siglo, ser una especie de ilustración histórica y elegíaca, tomando como tema o sujeto las ruinas más o menos clásicas o románticas. El sentimiento de la Naturaleza no tenía en realidad una mayor importancia.

Los paisajistas del movimiento renovador del año 30, Corot, Rousseau, Daubigny, Díaz, rompieron, no sin gran lucha, con esa artificiosa y vacua manera de entender el paisaje; se enfrentaron resueltamente con la Naturaleza; vivieron en magnífica y constante comunión con los campos, los cielos extensos, los bosques tupidos, con sus misteriosos contrastes y cambiantes de luz.

Con todos, esos paisajistas no se sujetaron estrictamente a la Naturaleza. Sus paisajes generalmente están compuestos conforme a ciertas normas clásicas de composición. De la Naturaleza toman los elementos; luego los organizaban conforme a pautas de equilibrio y balanceo de masas y típicos ritmos lineales. Cuentan que estando en cierta ocasión Corot pintando del natural un paisaje de Fontainebleau, a un su amigo le chocó ver en el lienzo un bello árbol florecido que el pintor no tenía ante su vista. Preguntóle el amigo, que de dónde lo había sacado, y Corot, sin responder palabra ni volverse, le señaló con la mano un árbol que se erguía a su espalda.

Siguieron los impresionistas el camino abierto por esos deliciares y enérgicos visionarios del paisaje. Tomaron de ellos el gusto por la vida campestre y el estudio tenaz, sin debilidades ni desmayos, de la realidad rural, agreste o marinera que se les presentaba ante los ojos; pero, hijos de un momento histórico, el sentido de la observación directa de la Naturaleza lo llevaron más lejos, y a la vez desdeñaron los procedimientos de composición de sus nobles antecesores.

El paisajista—según ellos—no tenía por qué tomar de aquí y allá los elementos de sus obras: el paisaje sinceramente sentido no admite tal procedimiento de composición. La Naturaleza lo da compuesto, y el pintor no tiene sino interpretarlo tal y como lo presenta ésta ante sus ojos. Lo demás es vano artificio, retórica añosa, insinceridad. Por otra parte, para ellos no había paisajes nobles o no nobles, paisajes dignos de ser pintados o que no debían de ser tomados en consideración por el pintor. Todo lo que contiene la Naturaleza es bello; en el más modesto huertecillo plantado de verduras hay tanta armonía y gracia pictórica como en las avenidas del parque de Versalles y en las ruinas romanas.

El tema, pues, tenía para los impresionistas una importancia secundaria. Pero hay en el paisaje un suceso, un personaje de extraordinaria significación: la luz.

Nadie la representa y encarna mejor que Claude Monet, el gran lírico de la luz.

Claude Monet vió el mundo en función de la luz. Las realidades objetivas se redujeron para él a maravillosas condensaciones luminosas: o lo veía como vibración, temblor, brillo, como ondas de luz que van y vienen en rítmicos pasos, se enlazan y desenlazan divinamente impulsadas por una potencia elemental y misteriosa, toda creadora de armonía. La luz para él no fué un mero fenómeno físico, y en lo estético, un gracioso suplemento o medio de hacer resaltar o amortiguar las formas: fué algo así como el sonido musical para los músicos, esto es, la materia de su arte, el elemento primordial y profundo en el que se habían de labrar todas sus emociones.

De ahí que los críticos más sagaces hayan calificado a Monet de gran lírico y se haya intentado ver un cierto paralelismo entre su arte pánico y la música. Pues sus obras de plenitud, al contemplarlas, no nos dejan siempre en el espíritu imágenes concretas, firmemente definidas, de paisajes, sino una exacerbadísima, un tumulto, un fervor impetuoso, semejantes a los de algunas emociones musicales. Lo que el arte pictórico tiene de fatalmente concreto Monet lo esfuma, funde y diluye en una corriente continua de fluido luminoso. La línea, el contorno fijo y categórico, se desvanecen en su arte: no tolera éste más personaje central

que la luz, y la luz está siempre en su papel. Que su voluntad de poderío y dominio no tiene equivalente en la Naturaleza, y todo se somete a sus pragmáticas, todo toma los contornos y valores que ella permite conceder. Es, como decimos, la luz el Alma Mater de la pintura de Monet; es el alma de la Naturaleza, el alma del pintor.

Estudiándola con arrebato lírico y a la vez con la penetrante y tranquila objetividad de un hombre de ciencia, Claude Monet ha ensanchado en términos magníficos nuestras percepciones y concepto estético de la luz y el paisaje. Desde su aparición, y la de sus compañeros del Impresionismo, nuestra retina es más apta para la percepción del color: las opacidades y la turbiedad antiptéricas que acumulaban sobre nuestros espíritus tantos y tantos años de pintura al asfalto, al sebo, o al tocino podrido, han huido al conjunto arrollador de los heroicos pintores que descubrieron que en la Naturaleza no había una sola mota o brizna sin color. Desaparecieron a impulsos de su brava voluntad las sombras tenebrosas y opacas en las que se apoyaban para dar luz a sus paisajes, para hacer resaltar por fácil contraste las partes claras; en el paisaje de Monet no hay tenebrosidades, no hay sombras muertas e incoloras: el color, al modo que acontece en la Naturaleza, canta en todas partes.

La sombra no es sombra porque sea negra; la sombra es sombra con relación a un valor luminoso y coloreado. Y así todo es claro y coloreado y luminoso en las pinturas de Monet. El aire circular en ellas, la atmósfera se penetra de irisaciones y tiene volumen. Por eso Berta Morizot podía decir que ante las obras de Monet sabía de qué lado tenía que colocar su sombrilla. Y que el sol y la luz las penetraban armoniosamente con todas las alegrías y exaltaciones de la Naturaleza, y aun con más energía y exaltación que en la Naturaleza misma.

Prodigiosa retina la de Monet! Sabía percibir milagrosamente el menor cabrillo de luz, y al recibirlo lo analiza con sutiliza indefinible y lo descompone en sus elementos cromáticos. Y su percepción de un conjunto de Naturaleza es tan rápida como la del impalpable átomo irizado. Remy de Gourmont observa sagaz y exactamente que gran parte de los paisajes de Monet—son de Naturaleza fijada en el momento mismo de la sensación, tal y como se la percibe en una primera mirada larga y envolvente. Y añade luego: «El mecanismo parece fotográfico; mas en ese relámpago el genio ha colaborado con la mano y el ojo; esa instantánea es una obra personal de absoluta originalidad; no es un apunte, o un boceto, ni un estudio, sino un poema muy bello y completo».

Tal acuidad de percepción y visión conducen a Monet de un modo lógico o desdeñan el tema, que no sea efecto luminoso, de sus obras. Para él la forma del lugar de la Naturaleza que pinta, el tema plástico, no tiene una importancia superior. Todo radica en la luz y en la calidad del estado atmosférico en que ésta se refracta y difunde. Siguiendo el principio de que no hay más color que el que la luz pone en la Naturaleza, que el color de las cosas depende en absoluto de la calidad de la luz, Monet descubre las horas luminosas, y les concede tal importancia, que se decidió, allá por el año de 1890, a pintar series de obras que tuviesen el mismo tema plástico, pero que fuesen pintadas a distintas horas del día, con distintos estados atmosféricos y en las diferentes estaciones y momentos del año. Estas series no son, como deducirá fácilmente el lector de lo que antecede, más que la consecuencia lógica de hacer derivar de la luz toda la pintura del paisaje.

La obra de Monet es copiosa y variada. Con envolvente impulso lírico recorre desde los paisajes húmedos y los cielos brumosos, delicadamente irisados, del norte de Francia, a la fanfarria estrepitosa de las marinas mediterráneas. Unas veces el sol arde en sus obras, que parecen transmitir bocanadas de fuego; otras, la luz es de una mansedumbre ideal y os invita al reposo. En todo caso, vuestra sensibilidad y don de emocionar se sentirán en presencia de las obras de Monet como reforzadas y puestas en armoniosa resonancia por un como fluído misterioso y mágico que se asemeja, como ya hemos dicho, a la onda musical. «... El arte—dice André Fontainas respondiendo a la objeción que se le hizo a Monet de que exageraba la energía de los efectos luminosos que representaba—consiste en una interpretación expresiva, armoniosa y tal que la obra produzca violenta e inconscientemente en el que la contempla el máximo de la impresión que el fenómeno real haya podido producir en el artista. Tal es el arte pánico del pintor de mayor capacidad para la percepción luminosa más impalpable que ha nacido hasta nuestros días: Claude Monet!».

UN GRAN NOVELISTA

## Muerte de Juan Richepin

Paris.—El célebre literato Juan Richepin, de la Academia Francesa, falleció ayer en París, a consecuencia de una afección gripal infecciosa, a los setenta y siete años de edad.

La vasta cultura del eminente literato—que había nacido en Medeah (Argelia) en 1849—le permitió consagrarse a la poesía, a la novela y a las producciones dramáticas.

En sus primeros años ingresó en la Escuela Normal Superior; pero habiendo renunciado al profesorado en 1870, durante la guerra franco-prusiana, se dedicó al periodismo y fué redactor-jefe de *El Este*, diario de Besancon.

De regreso en París, en 1871, estrenó, con éxito, *La estrella*; publicó su primer tomo de versos, *La canción de los pobres*, que le valió quince días de prisión; lanzó a la publicidad su novela *Madame André*, y una colección de cuentos, titulada *Los muertos bizarros*.

Entonces se lanzó a la vida aventurera y como marinero se alistó en un buque mercante.

Reintegrado una vez más a París, se entregó por completo a la literatura, y, entre otras, con el aplauso general, dio a la imprenta las siguientes obras, de renombre universal: *La Liga*, *Cuatro novelistas*, *La baldosa*, *Paisajes y rincones de calle*, *Macbeth* (drama en verso), *Nana Sahib*, *Sofía Monnier*, *Las blasfemias*, *El mar*, *El filibustero*, la ópera *Le Mage*, a la que puso música Massenet, y tantas otras.

Sin duda alguna, Juan Richepin era uno de los escritores contemporáneos más notables de Francia.

## RIMAS

Yo quisiera cincelarte una rima delicada y primorosa como una áurea margarita o cubierta de irisada pedrería, o como un joyel de Oriente o una copa florentina.

Yo quisiera poder darte una rima como el collar de Zobeida, el de perlas orumzinas que huelen como las rosas y que brillan como el rocío en los pétalos de la flor recién nacida.

Yo quisiera poder darte una rima que llevara la amargura de las hondas penas mías entre el oro del engarce de las frases cristalinias.

Yo quisiera poder darte una rima que no produjera en tí la indiferencia o la risa; sino que la contemplaras en su plácida alegría, y que después de leerla... te quedaras pensativa.

RUBEN DARO

## El segundo juicio de Salomón

El rey Salomón, como es sabido, murió en Jerusalén en el año 975 antes de J. C. y nació en el 1032. Una de las originalidades de los personajes anteriores a la era cristiana era la de morir antes que nacieran.

Salomón fué el autor de aquella célebre sentencia cuyos considerandos y resultandos no es necesario recordar.

Sabido es que dos mujeres se disputaban la maternidad de un niño y que el rey Salomón pidió un alfange para partir el niño en dos, y como una de las dos mujeres se opusiese, dijo:

—He aquí la verdadera madre.

Esta sentencia causó en el país una impresión grandísima y no dejó de dar sus naturales frutos.

A partir de ella, la injusticia se había hecho pusilánime, y también la justicia, cuando no estaba absolutamente segura de sí.

Si un panadero notaba que le habían robado un pan, decía:—Lo mejor es callarse. De otra manera, tendré que ir ante el rey Salomón, que va a encontrar para el ladrón toda clase de excusas y me va a despachar con viento fresco.

Salomón llegaba a la Audiencia todos los días dispuesto a hacer justicia.

—¿No hay nada nuevo?—preguntaba al levita de guardia.

—No hay nada nuevo, majestad.

—A ver la tablilla de asuntos al despacho.

Ni un soio nombre inscrito. Salomón movía lentamente la cabeza, y exclamaba:

—¿Tanto mejor tanto mejor!...

Pero a solas consigo mismo le parecía que no se hablaba lo bastante

de su justicia y que su fama de buen juez estaba palideciendo un poco.

Es evidente que un buen juez no trabaja con miras a la gloria; pero piensa, no obstante, que sus juicios deben dar que hablar algo, por el ejemplo que presentan y por el santo interés del Derecho. Aparte de ello, la justicia reinaba en el país, y esto era lo esencial.

Pero un día, al presentarse Salomón en la Audiencia con tres cuartos de hora de retraso, porque no corría prisa ir a un despacho donde nunca había nada que despachar, vio al levita de guardia dirigirse a él corriendo:

—Majestad, ahí están dos querrelantes.

—Vamos a ver qué quieren—dijo el rey.

Y entró precipitadamente en el salón, en el que esperaban dos hombres y una mujer muy entrada ya en años.

Los dos hombres, que parecían irritadísimos el uno contra el otro, contaron, interrumpidos sin cesar por la vieja, el asunto que les llevaba al Tribunal.

Uno de los dos se había ido, hacía treinta años, a un lejano país, en donde se casó con una joven. Murió la joven poco tiempo después, y él dejó aquella tierra, volviendo a su ciudad natal.

A los treinta años de ocurrido el suceso, la madre de la muerta llegó a Jerusalén, dispuesta a averiguar la residencia de su yerno. Pero resultó que en Jerusalén había dos individuos del mismo nombre y, poco más o menos la misma edad.

¡Perplejidad terrible! Cada uno de estos dos sujetos le decía a la mujer:

—Yo a usted no la conozco.

Uno, de buena fe; el otro, evidentemente, de mala.

¿Cuál era el verdadero yerno? La misma vieja, cuyas facultades se habían gastado con el uso, no era capaz de designarlo.

Entonces Salomón meditó unos instantes y, recordando la jurisprudencia que ya le había proporcionado un éxito, mandó por un alfange para partir en dos el cuerpo de la vieja.

Pero en el instante en que el verdugo iba a cumplir su oficio, uno de los hombres gritó:

—No, no: esto es demasiado inhumano.

En tanto que el otro decía:

—Sin embargo, es una solución... Salomón se acercó a éste, le puso una mano en el hombro y sentenció:

—Tú eres el verdadero yerno.

Y le entregó la suegra en una pieza.

TRISTÁN BERNARD

Nuestros Colaboradores.

## MEDALLA

ANVERSO.—Si en una tarde estival observais el paso del vapor, vereis que deja en el mar una blanca estela de aguas en calma que dura largo tiempo; y en el espacio una perezosa nube larga y estrecha que se destaca sobre el cielo azul.

REVERSO.—Si observais su paso en un día de tormentoso invierno, vereis a las olas gigantes precipitarse a destruir la blanca estela y a esa cola larga del espacio inclinarse y confundirse rápidamente con las nubes tormentosas.

CANTO.—Parecida influencia que el tiempo en el mar ejerce la mujer en el hogar; así cuando vemos una familia feliz en cuyo seno campean la paz, la alegría y el amor; todos decimos, por aquí alienta una mujer buena, agradable y tranquila, como tarde de verano.

Pero cuando vemos la desorientación en la familia, el desencuentro entre los padres, olas de pasión entre los hijos; entonces pensamos que por allí ha reynado una mujer funesta y peligrosa como la tormenta invernal.

EL CAPITAN BELLVER

## LAS NARICES

Un día que volvía del paseo Azora, toda inmutada y haciendo descompostos ademanes:

—¿Que tienes querida? le dijo Zadir, su marido; ¿qué es lo que tan fuera de ti te ha puesto?

—¡Ay! le respondió Azora, lo mismo me ocurría si, si hubieses visto la escena que acabo yo de presenciar. Había ido a consolar a Cosría, la viuda joven que ha erigido, dos días há, un mausoleo al difunto mancebo, marido suyo, jurando a los Dioses, en su dolor, que no se apartaría de las inmediaciones de este sepulcro, mientras el arroyo no mudara su corriente.

—Bien está, dijo Zadir; eso es señal de que es una mujer de bien, que amaba de veras a su marido.

—¡Ah replicó Azora, si tú supieras cual era su ocupación cuando entré a ver!

—¿Cuál era, hermosa Azora?

—Dar otro cúce al arroyo.

Añadió luego Azora tantas inocenti-

vas, prorrumpió en tan ágrias acusaciones contra la viuda moza, que disgustó mucho a Zadir (virtud tan jactanciosa).

Un amigo suyo, llamado Cador, era uno de los mozos que reputaba Azora por de mayor mérito y probidad que otros; Zadir le fió su secreto, afirmando, en cuanto le fué posible, en fidelidad, con cuantiosas dádivas.

Después de haber pasado Azora dos días en una quinta de una amiga suya, se volvió a su casa al tercero.

Los criados le anunciaron llorando que aquella misma noche se había caído muerto de repente su marido, que no se habían atrevido a llevarle tan mala noticia, y que acababan de enterrar a Zadir en el sepulcro de sus padres al cabo del jardín.

Lloraba Azora, mesábase los cabellos, y juraba que no quería vivir.

Aquella noche pidió Cador licencia para hablar con ella, y lloraron ambos.

El siguiente día lloraron menos y comieron juntos.

Fióle Cador que le había dejado su amigo la mayor parte de su caudal, y le dió a entender que su mayor dicha sería poder partirle con ella.

Lloró con esto la dama, enojóse, y se apaciguó luego; y como la cena fué más larga que la comida, hablaron ambos con más confianza.

Hizo Azora el panegírico del difunto, confesando empero que adolecía de ciertos defectillos que en Cador no se hallaban.

En mitad de la cena se quejó Cador de un vehemente dolor en el brazo, y la dama inquieta y asustada mandó le trajeran todas las esencias con que se zahumaba, para probar si alguna era un remedio contra los dolores de brazo; sintiendo mucho que se hubiera ido ya de Babilonia el sapientísimo Hermes, y dignándose hasta de tocar el lado donde sentía Cador tan fuertes dolores.

—¿Suele daros este dolor tan cruel? le dijo compasiva.

—A dos dedos de la sepultura me pone a veces, le respondió Cador, y no hay más que un remedio para aliviarme, que es aplicarme al costado las narices de un hombre que haya muerto el día antes.

—¿Raro remedio! dijo Azora.

—No es más raro, respondió Cador, que los cuernos de ciervo que ponen a los niños para preservarlos del mal de ojos.

Esta última razón con el mucho mérito del mozo, determinaron al cabo a la Señora

—Por fin, dijo, si las narices de mi marido son un poco más cortas en la segunda vida que en la primera, no por eso le ha de impedir el paso al ángel Azrael, cuando atraviese el puente Schinavar, para transitar del mundo de ayer al de mañana.

Diciendo esto, cogió una navaja, llegóse al sepulcro de su esposo bañándole en llanto, y se bajó para cortarle las narices; pero Zadir que estaba tendido en el sepulcro, agarrando con una mano sus narices, y desviando la navaja con la otra, se alzó de repente exclamando:

—Otra vez no digas tanto mal de Cosría, que la idea de cortarme las narices bien se las puede aportar a la de mudar la corriente de un arroyo.

VOLTAIRE

## Museo

## Epigramático

El general que aquí yace hizo lo mismo que el Cid... Entraba muerto en la lid.

F. Martínez de la Rosa.

Justo es, dice la Hisonja, todo lo que quiere un rey; pero la verdad le dice que lo justo ha de querer.

F. de la Torre.

Dijo al dolor el placer—no te separes de mí; yo no puedo ser sin ti ni tú sin mí puedes ser.

Le avino al ruego el dolor y es tan firme esta alianza que gozan en la venganza y duelen en el amor.

Ros de Olano.

Un borracho oyó las dos y dijo con mucha paz:—¿Hombre! ¿Dos veces la una? Este reloj anda mal.

M. Agustín Príncipe.

Jura don Juan por su vida que nunca cenó en su casa, y es que sin cenar se pasa cuando nadie le convida.

Conde de Villamediana.

Cuando me hablan de mujeres con mudar solo una letra respondo; pues si preguntan ¿qual quiero? digo: cualquiera.

F. de la Torre.

## Almanaque

de las Madres de Familia para 1927

3 pesetas ejemplar

De venta en la Librería de J. Tous

## LA CAÍDA DE LAS HORQUILLAS

La caída de las horquillas de las mujeres es algo abrumador para nosotros, pero no para ellas. Se están cayendo siempre las horquillas, las vemos quedarse pendientes de un cabello, todas fuera, todas salidas, como en los tocados de las japonesas; se lo decimos, pero ellas son apáticas y torpes para retenerlas... Primero no nos hacen caso, después hacen como que no nos oyen, después tenemos que decirles: «¡Ah! no. ¡Más arriba. ¡Más arriba!... Un poco más abajo. ¡Ah!», hasta que al fin las encuentran... Debíamos de corregirnos de este afán de que no se pierdan sus horquillas, de que las retengan, y dejar que se caigan... Después de todo, así como las hojas que se caen de los árboles son una pérdida superflua que no da más; la caída de las horquillas quizás las refresca y las renueva... Pero no nos corregiremos nunca, y a cada instante estaremos con esa retahíla: «Que se te cae a usted una horquilla... Que se te cae una horquilla...»

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA.

## Obras nuevas

La Misión Franciscana en Marruecos, de Ignacio Balcer Landaner.—Precio 1.50 pesetas.

Tres autógrafos, cartas inéditas de Pio VII, Pio IX y San Carlos Borromeo.—Precio 10 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous Plaza de Cort, 29—29.

OBRAS ESCOGIDAS DE

## OSCAR WILDE

«Una mujer sin importancia», «El abanico de Lady Windermere» y «La importancia de ser formal», 4 pesetas.

«El fantasma de Canterville», cuento y cuento idealista Traducción de José Dauday, ilustraciones de Shum 4 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous.

Astronomía

## Tres obras del abate Moreny

Algunas horas en el cielo, 3 pesetas.

Las maravillas de los mundos, 350 id.

Los enigmas de la ciencia, 500 id.

De venta en la Librería Tous.

## Dos obras interesantes

El libro que mata a la muerte o libro de los Jinas, de Mario Roso de Luna.—Precio, 12 pesetas.

La vida amorosa de Luis XIV, por Luis Bertrand.—Precio 4 id.

De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

## Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit, 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinaro, 9.50 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 75 grabados, por F. H. Golvín y L. Hasa, 12 id.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales, por Tomás D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por E. W. Ligtinton, 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por don Pedro Sanz, Caballero, 7.50 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Ch. Gorbón, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 y 30.

## Manual Práctico

ALIMENTACION RACIONAL Y CRUDIVOSA

Estudio completo sobre fitología con 530 platos de régimen crudívoro con la nueva ciencia de las incompatibilidades químicas de los alimentos entre sí, por el profesor D. José Castro.

De venta, en la Librería Tous, precio, 10 pesetas.

Los amores

DE

## Rodolfo Valentino

Precio: 5 ptas.

De venta en la Librería de José

POSTALES

200 modelos de los sitios más pintorescos de las

ISLAS BALEARES

Elegantes carnets de 20 típicas postales en negro y en colores.

Librería de J. Tous.—P. Cort 29 y

30.—Palma.

Don Ramon Horrach Palou Falleció el 12 del actual. RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. A. E. R. I. P.

Informaciones

Del Gobierno Civil

Esta mañana han visitado el señor Gobernador el Presidente de la Diputación Provincial don José Morell y varios alcaldes de algunos pueblos de la isla.

El señor Gobernador ha impuesto una multa de 200 pesetas a un comerciante de Son Servera por usar pesas y medidas antireglamentarias.

De Enseñanza

Creación definitiva.—Por Real orden de 23 de noviembre (Gaceta del 2 del actual) se elevan a definitiva la creación de varias Escuelas.

Corresponden a esta provincia las siguientes:

Santa Eulalia del Rio (Ibiza), para Jesús, una unitaria de niños y una de niñas.

Para San Carlos (Ibiza) una unitaria de niñas.

Para Santa Gertrudis (Ibiza) una unitaria de niñas.

Curso de perfeccionamiento.—La Gaceta del 5 inserta la Real orden de 24 de noviembre autorizando la celebración de un Curso de perfeccionamiento de Educación física en la Escuela de Gimnasia de Toledo.

Colegio de huérfanos.—Se asegura que será pronto una realidad la creación del anhelado Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Según el Director de la Escuela Normal Central de Maestros, es una consoladora realidad desde la noche del dos de noviembre del año actual.

Los huérfanos de nuestros compañeros, repican a gloria.

Nuevo Inspector.—Por Real orden del 2 del actual (Gaceta del 9) como maestro normal procedente de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio es nombrado Inspector de Primera Enseñanza de la provincia de León don Rafael Olmos Escobar con el sueldo anual de 4.000 pts.

Nuestra enhorabuena al culto joven que hacemos extensiva a su hermano nuestro amigo el ilustrado Profesor numerario de la Escuela Normal don José M.ª

Donativo.—Al Patronato Escolar de Sóller ha concedido 3.000 pesetas la Excm. Diputación Provincial para las obras del local escuela que se construye en Santa Catalina del Puerto.

Taurófilas

Anoche en el vapor correo Mallorca salió para Barcelona, de paso para Madrid, nuestro paisano el diestro Melchor Delmonte, quien nos suplicó que, vista la imposibilidad de despedirse de todos sus amigos y admiradores, y de la afición en general, lo hicieramos en su nombre desde estas columnas.

Fiesta religiosa

Indieteria o San Jusep del Terme.—El día de la Inmaculada se celebró solemne fiesta religiosa con motivo de bendecirse una artística imagen de la Inmaculada y un bonito retablo de estilo ojival.

Como preparación a tan solemne fiesta se celebraron unos ejercicios que corrieron a cargo del Rdo. padre Bordoy los cuales se vieron en extremo concurridos prueba inequívoca del interés que despertaron.

El día de la fiesta se celebró Misa de Comunión y solemne Oficios Divinos cantando hermosa partitura la Capilla de las Teresas.

Predicó las glorias de la Inmaculada el Rdo. don Antonio Literas.

La bella y artística imagen de la Inmaculada Concepción, así como el precioso retablo son obra del joven artista don Tomás Vila, el que los ha trabajado con el primor y maestría en él peculiares.

Bendijo dicha imagen y retablo el Rdo. don Jaime Pons vicario del suburbio, siendo padrinos del expresado retablo los niños Antonia Davi y Miguel Serra y de la Imagen Antonia Jaume y Rafael Balaguer.

Después de la fiesta que resultó enteramente, los invitados pasaron en la Vicaría donde se sirvió un delicioso refresco.

Plácemes sin cuento merecen la Congregación de Hijas de la Purísima por el realce que dieron a los actos y ser las que con su óbolo han enriquecido la Iglesia con tan preciosos adornos.

Audiencia

Suspensión

Para esta mañana a las once estaba señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Martorell, acusado de los delitos de lesiones y daños.

Dicha vista ha tenido que suspenderse por enfermedad del abogado defensor don Francisco Barceló.

En consecuencia deberá hacerse un nuevo señalamiento.

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista de la causa seguida contra Francisco Cladera acusado de un delito de lesiones.

El Ministerio Público estará representado por el Abogado Fiscal señor Serna, y la defensa del procesado correrá a cargo del Abogado don Gabriel Fuster.

El Ropero de Sta. Victoria

El próximo jueves día 16, a las 4 de la tarde, tendrá lugar en el Colegio del Sagrado Corazón de Son Españolet, la bendición e inauguración de la Exposición de prendas del Ropero de Santa Victoria.

Efectuará la bendición el Ilmo. señor Obispo. Se ruega a las señoras asociadas se dignen asistir a dicho acto.

Asuntos municipales

Comisión de Ensanche.—El señor Tous ofrece terrenos para abrir una calle

Ayer, bajo la presidencia del teniente de Alcalde don Javier Moragues Manzano, con asistencia de los vocales don Domingo Bennassar, don José Vich, don Miguel Trián y don Gabriel Payeras, se reunió la Comisión de Ensanche, para el despacho de los asuntos a ella confiados.

Se acordó informar varios permisos para obras particulares.

Se convino en proponer a la Permanente la concesión de permisos para la instalación de motores al servicio de varias industrias y para la elevación de aguas.

Se informaron favorablemente algunas instancias referentes al suministro de bordillo y para la construcción de aceras en diferentes vías del Ensanche.

La presidencia dió cuenta de la reunión celebrada con los propietarios de fincas lindantes con las calles de Infanta Isabel y de Buñola, con el fin de tratar sobre la proyectada construcción de una alcantarilla en dichas vías y del acuerdo adoptado de celebrar una segunda reunión, el lunes día 20 del actual, para ver de llegar a una solución definitiva sobre dichas obras de saneamiento.

La Comisión recibió la visita de don José Tous y Ferrer, quien en el concepto de propietario del huerto llamado de Santa Margarita, por propia iniciativa y de una manera desinteresada, ofreció los terrenos que sean necesarios para proceder a la apertura de la calle señalada en el plano de Ensanche, con el número 60, vía que partiendo de la Avenida del Marqués de la Cenia va a desembocar en la calle de los Olmos, frente a la de Massanet.

Don Javier Moragues testimonió en nombre de la ciudad, su gratitud al señor Tous, por su generoso desprendimiento, ofreciéndole que dicha Comisión, llevada del deseo de realizar tan importante mejora, la que permitirá descomprimir el gran tránsito rutado de la calle de los Olmos, hará las gestiones necesarias para que a la brevedad posible sea un hecho tan importante mejora.

La presidencia dió cuenta también a la Comisión, de la visita girada con la Comisión de Murallas, que preside don Lorenzo Cerdá, a los terrenos del Huerto de Moranta, con el fin de hacer las gestiones necesarias para proceder a la apertura de la calle letra Q., anchurosa vía que pondrá en comunicación el casco de la ciudad con el arrabal de Santa Catalina, a cuya mejora ofreció cooperar la citada Comisión de Ensanche.

Sucesos y desgracias

Ha sido curado en la Casa de Socorro, una niña que a consecuencia de una caída se produjo una herida en una mano.

Esta mañana a volcado un carruaje de alquiler en la carretera de Andraitx, a causa de haber perdido una de sus ruedas.

Dos pasajeros, de varios que iban en el vehículo han resultado con heridas en la cara.

Uno de los muchos perros que van sueltos y sin bozal por todas las calles de Palma, mordió, anoche, en la vía pública a una niña, produciéndole una herida de poca consideración en una mano.

Una plaza de Académico.

Hallándose vacante por defunción del Excmo. Señor Don Bernardo Riera Alemany una plaza de Académico numerario correspondiente a la Sección de «Cirujía» de esta Academia, se hace público para que puedan solicitarlo los Doctores o Licenciados en medicina y cirugía en el término de 15 días a partir de la fecha de este anuncio en la Secretaría de dicha Corporación.

Oposiciones a Médicos

El B. O. de la provincia en su número del 14 corriente, inserta las reglas y condiciones con arreglo a las cuales habrán de practicarse los ejercicios de oposición a las plazas de Médico de entrada (Auxiliar) de la Clínica de Ginecología y Cirugía abdominal del Hospital Provincial; Médico de entrada (Auxiliar) de la Clínica de Vías Urinarias y Clínica Quirúrgica de id.; Jefe de Clínica de Ginecología y Cirugía abdominal de id.; Médico de entrada (Auxiliar) de la Clínica de Ortopedia traumática y Urgencia de id., y de Médico de entrada (Auxiliar) de la Sección de Medicina de id.

Proyectores eléctricos

El B. O. en su número del día 14 inserta un R. D. por el que se exceptúa de las formalidades de subasta o concurso las obras del proyecto de instalación de dos proyectores eléctricos en el fuerte de Enderrocat y batería (de Alfonso XIII, de Palma, como caso comprendido en el número 4.º del artículo 55 de la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Las Monjas

Tricots lana, gran moda.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido nombrado Inspector General de la importante Sociedad española de Seguros sobre la Vida «La Equitativa» (Fundación Rossillo) nuestro distinguido amigo don Pedro Vidal Torres, continuando además ostentando el cargo de Delegado en estas islas que con tantos éxitos viene desempeñando.

Reciba nuestra más sincera felicitación mientras le deseamos acierto en su elevado cargo.

NECROLÓGICA

En Gerona, donde ejercía el cargo de segundo Jefe de aquella Sección de Telégrafos, ha fallecido nuestro paisano don Cristóbal Bernat Llompart, persona de relevantes cualidades, y que se hacia acreedor del cariño y estimación de cuantas personas le trataban.

Su muerte ha sido generalmente sentida. (D. E. P.)

A toda su familia, y en especial a su esposa e hijas, a su tío don Manuel Bonet, Presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad, y a su primo el ex Alcalde de Palma don Alfredo Llompart, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Confortado con los auxilios de la Religión falleció el pasado día 12 el bondadoso señor don Ramón Horrach Palou, persona que por su carácter afable y bondadoso se captaba el aprecio y estimación de cuantas personas le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida. (D. E. P.)

A toda su afijida familia enviamos el testimonio de nuestro duelo.

DE VIAJE

Procedente de Madrid ha llegado esta mañana en el vapor correo de Barcelona, acompañado de su familia, el ex diputado a Cortes y Banquero nuestro estimado amigo don Juan March Ordinas.

Igualmente han llegado procedente de la ciudad condal don Antonio Prat, don Bartolomé Sansaloni, don Juan Piza, don Andrés Mas, don Mariano Truyols, don Miguel Cabret, don Antonio Delgado, don Ramón Riera, don Lorenzo Rodríguez, don Juan Escudé y don Juan Oleza.

También ha venido el notable publicista e Ingeniero don Manuel Muntadas, sub-director de la Revista Mediterráneo, acompañado del Director, el joven abogado don José María de Barbáchano.

Para Valencia saldrán esta tarde a bordo del vapor «Tintoré» don Pedro Noguera, don José Salvador, don Ramón Cuenca, don Salvador González, don Bernardino Blasco y don Amadeo Moreno.

El Capitán General de estas islas, don Luis Aizpuru, tiene decidido embarcar mañana para Mahón con objeto de visitar la isla de Menorca. Acompañarán a nuestra primera

autoridad militar sus ayudantes teniente coronel de Ingenieros señor Coll y comandante de Infantería señor Baquero, además de varios jefes y oficiales de su Estado Mayor.

Igualmente saldrá mañana para Mahón, para asuntos relacionados con su cargo, nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería y Delegado Gubernativo de Baleares don Luis J. de Uhler.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Eusebio, ob. y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo a la Inmaculada. Exposición a las seis y media. Por la tarde a las seis Rosario, meditación, Padre nuestros cantados y observa de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—Empieza el solemne Novenario consagrado al Natalicio del Niño Jesús.

Se hará en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, al anoecer, después de rezado el Santo Rosario, con exposición de S. D. M.

En la Parroquia Iglesia de San Jaime, al anoecer, con meditación.

En las demás Parroquias en la forma acostumbrada.

En las Capuchinas a las cinco y media de la tarde Rosario Novena con sermón por el Rdo. Sr. D. Jaime Sastra.

En Santa Magdalena, a las siete y media durante una misa.

En el Convento de María Reparadora Asociación de la Adoración mañana tercer viernes de mes corresponde la Adoración a las señoras del tercer turno.

VISITA.—A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

¿Ha visto V. el bonito regalo que hace la CASA MATONS?

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», al mando de su capitán don Antonio Dezeallar, con el pasaje, correo y carga.

Procedente de Casablanca, con carga de fosfatos para Porto Pi, llegó esta mañana el vapor francés «La Gaulle», capitán Mr. Monier.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Valencia el vapor correo «Tintoré», capitán don Tomás Alcina, con el pasaje, correo y carga.

Para Barcelona con efectos saldrá el pailebot «Puerto de Alcedia», patrón Antonio Bosch.

Con destino para Alicante, saldrá el laud «Victoria», patrón don Jaime Vaquer, con carga de gasolina.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento sur flojito, mar bonancible, cielo semicubierto.

En Sóller.—Barómetro 765.7, termómetro 14.5 viento oeste flojo, mar llana, cielo encapotado.

En Andraitx.—Viento este flojo, mar llana, acelajado.

Vigia Bajoli.—Barómetro 765.8, termómetro 12.6 viento ventolina del suroeste, mar llana; cielo acelajado, horizontes brumosos.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. . . . . 764

Característica de la tendencia barométrica . . . . . B. S.

Tendencia barométrica . . . . . x 03

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento . . . . . N

Estado del cielo . . . . . Nubroso

Temperatura C° . . . . . 8

Humedad relativa . . . . . 88

Temperatura máxima de ayer . . . . . 16

Temperatura mínima . . . . . 6

Id. id. a descubierta . . . . . 5

Lluvia en 24 horas . . . . . 00

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Valentín.

CORREO MARITIMO.—A las ocho de la mañana llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8:30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Debut de la Compañía de Circo, a las 9 de la noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Protectora, Rialto y Palace.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hospital (estómago) Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (Hígado)

LECCIONES DE INGLÉS

Mr. James Webb

Campaner, 02.—Palma.

A los maestros Albañiles y Propietarios LA MATERIAL

de Rafael Juan avisa a sus clientes que desde el primero del corriente mes las bovedillas serán al precio siguiente: las de 50 centímetros a pesetas 30 el 100 y la de 40 a 24 id.

Grandes existencias en tejas, baldosillas y todo lo concerniente al ramo. Productos y tierras refractarios.

SAN MAGÍN (Santa Catalina)

SU MESA y su COCINA

Deben estar bien surtidas para disfrutar de la alegría de las próximas Fiestas de Pascuas y con poco dinero puede compramos una vajilla de buen gusto, o una centelleante cristalería y completar el surtido de sus ollas y cacerolas, pues con suma amabilidad le indicaremos nuestros ventajosos precios sin competencia.

La Cartuja, San Nicolás, 41 PRECIO FIJO

La Lotería de Navidad y «La Última Hora»

Agotadas las participaciones del número

52.742

y habiendo solicitado participaciones muchos abonados a quienes no habíamos podido atender, hemos adquirido el billete número

43.999

del cual cedemos participaciones en primer lugar a los que no han podido obtenerlas del primer número.

No se reservará ninguna participación y se irán cediendo a medida que las soliciten nuestros abonados.

A los que abonen la suscripción correspondiente al año 1927 se les regalará en la Librería de Tous una participación de 150 pesetas.

Son de cuenta de esta administración los gastos de talonario y despacho de los mismos, pero cada participación deberá satisfacer 5 céntimos de peseta, cuyo importe destinaremos como de costumbre a un fin benéfico.

De teatros

Principal

Para hoy se anuncia el estreno de la comedia en tres actos Charleston original de Luis de Vargas.

Lírico

En las sesiones que se celebrarán mañana jueves se estrenará la película artística de largo metraje Alejandro Magno magnífico film de argumento en extremo interesante y presentado con gran lujo y propiedad.

Con esta cinta reaparece ante nuestro público la bellísima actriz Marión Davies, considerada como una de las primeras figuras de la pantalla y que en este arte goza de enorme prestigio.

El viernes tendrá lugar el debut de la notable canzonetista española Solita Sanahuja, artista que recorre España de triunfo en triunfo y que en Lisboa obtuvo un éxito clamoroso actuando allí más de un mes.

También debutará el viernes la eminente bailarina Goyesca una de las artistas que viene pegando de verdad y que presenta su trabajo de una manera muy original y en extremo sugestiva.

Circo Balear

Esta mañana ha llegado de Barcelona cuarenta y dos artistas que forman el completo de la compañía de Circo Ecuestre y grandes atracciones que mañana a las nueve de la noche ha de debutar en el coliseo del Ensanche.

La compañía aparte de lo notable de las atracciones que la forman es la más numerosa que ha desfilado por Palma y la más variada por lo diverso de las atracciones que la constituyen.

Los trabajos para convertir la platea en Circo han quedado ya terminados y hoy ofrecía la sala un pintoresco aspecto por la playade de operarios y artistas que allí trabajan en la colocación de la alfombra y montaje de los aparatos.

La pista estará iluminada con gran esplendor habiéndose instalado bombillos que ascenden a una potencia de más de quince mil bujías, y montándose además potentes reflectores siguiendo así la costumbre de los grandes Circos extranjeros.

El programa de debut de mañana lo formarán las siguientes atracciones.

Franlix y Mis Emilia, célebres acróbatas.

Miss Maud con sus perros y monos amaestrados.

Trio Monreal, anillistas.

Los cinco Filars, saltadores a la báscula y sobre tapiz.

Los Lussos, notables malabaristas.

Los Cuatro Flyng, águilas humanas con sus trapecios volantes a gran altura.

Kalwo, el famoso campeón de la evasión y fakir moderno.

Les Silva, con su columna oscilante. Emocionante atracción en la cual figura el artista palmesano Miguel Martorell.

Alenzimras, el temerario domador con sus fieras de Abisinia.

Los populares clowns Tony, Tonito y Arturita Grice.

Aguinaldos

Cromos, Calendarios de bolsillo, tarjetas y tarjetones para felicitaciones por Navidad y Año Nuevo, propios para barberos, camareros, etc., etc.

Precios económicos

Librería de J. Tous P. de Cort.

Cualquier cosa

Ustedes necesitan nosotros la tenemos

Desde un modesto trapo para fregar el suelo, a la dorada y suntuosa vajilla, digna de la mesa de un príncipe, pasando por cualquier otro artículo doméstico propio para:

COCINA

COMEDOR

REGALO

vendemos de todo, sin temor a ninguna competencia.

Casa Andrés Buaes

Plaza de Cort, 8.—Palma.

Comp. de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santanyá

El día 24 del corriente mes a las once horas tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de comisión de 7 de Septiembre de 1924, el sorteo anual de las Obligaciones del ferrocarril estratégico de Palma a Santanyá, que deben ser amortizadas en 1.º de Enero próximo, a cuyo acto pueden asistir los señores Tenedores de Obligaciones que así lo estimen conveniente.

Palma 13 de Diciembre de 1926.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanas Tolosa.

PERTUSSINA

Cura siempre la tos, a

vegadas, a las 24 horas.

La trobareu a cal' Apotecari.

PÉRDIDA

Desde el Pont d'Inca a Palma, se ha extraviado un maletín con varios objetos.

Se gratificará su devolución calle San Pedro, número 3-2.—1.ª

SE VENDE

Un coche de 4 plazas en impecable estado, marca Francesa y completamente equipado. Informes: Calle de Reina Escaramunda, número 15.

Pianos Chassalgne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

# Las Bodas de diamante del Círculo Mallorquín

Para conmemorar el 75 aniversario de la fundación del Círculo Mallorquín, la Junta Directiva organizó para el día de ayer dos actos importantes, un banquete y un gran baile de etiqueta que se celebraron con pompa y solemnidad.

El banquete se celebró en el elegante comedor de la propia solemnidad y a él asistieron más de cien socios, las primeras autoridades de la provincia y representación de la prensa diaria de esta ciudad.

A las dos en punto ocuparon sus respectivos puestos los conmensales, figurando en la mesa presidencial el Presidente del Círculo Mallorquín señor Marqués de Casa Ferrandell, acompañado del Delegado de Hacienda señor Díaz Molina; el Delegado Gubernativo señor Parpal, que ostentaba la representación del señor Gobernador Civil; el Presidente de Sala señor Pelaez representando el Presidente de la Audiencia; el Teniente de Alcalde señor Vazulena en representación del Alcalde Palma y el Diputado señor Alou que ostentaba la del señor Presidente de la Diputación Provincial.

También figuraban en la mesa presidencial los expresidentes del Círculo Mallorquín señores don Juan Bestard, Conde de Peralada, los socios de mérito don Antonio Pou y don Juan Frontera, el Cónsul de Francia señor Caula y varios señores miembros de la Directiva.

El acto estuvo amenizado por un quinteto de cuerda. Sirvióse el siguiente menú por el maître del Círculo señor Campins. Entremeses variados, arroz paella, Denton con mayonesa, Ministrón de legumbres, Pava asada con patatas glasada, Biscuit-glasé, Fruta del tiempo, Café y licor.

Vinos: Arnó Maristany blanco y clarote y Champagne. La comida transcurrió animadísima, comentándose gratamente el fausto acontecimiento de las bodas de diamante que celebraba la primera de nuestras sociedades, honra como digeron varios oradores de Mallorca y de España.

Los brindis fueron iniciados por el Marqués de Casa Ferrandell, Presidente del casino, el cual dió lectura a las siguientes cuartillas: «Motivos y circunstancias que concurren todos los presentes me eximieran de hablar ahora, y hasta añadiré que este fuera mi gusto; pero el interés que esta Sociedad me inspira y que ya un día me inclinó a aceptar su presidencia, robando tiempo y atenciones a las ocupaciones propias, este interés, repito, es el que ahora me estimula a asociarme a esta fiesta que conmemora una fecha memorable para el Círculo Mallorquín.

Ya lo sabéis todos; hoy se cumplen setenta y cinco años de la fundación del Círculo y esto representa algo íntimo para Palma, pues su historia en este espacio de tiempo, va con frecuencia vinculada a la de esta Sociedad. Por sus salones desfilaron nuestros antecesores, en ellos hallaron cordial acogida cuantos personajes visitaron Mallorca, y el Arte tuvo siempre un agradable asilo en el Círculo Mallorquín.

En su vida, como en toda vida, alternan los días agradables y prósperos, con los días de vicisitudes, y estos precisamente han sido los que coincidieron con nuestra gestión, lo cual la hizo más difícil y espinosa. No es esta ocasión propicia para examinar estas vicisitudes, ni siquiera para recordarlas, pero si he de hacer constar que tanto mis dignísimos compañeros de Junta, como el que tiene la honra de dirigiros ahora la palabra, hemos obrado siempre impulsados por el deseo de llevar al Círculo, sino a la prosperidad, co-a harto difícil dadas las circunstancias, al menos por los caminos menos espinosos para llegar a la consecuencia de tal finalidad. Si no hemos acertado, valga al menos y conste nuestro buen deseo y nuestra recta intención.

Y dicho esto, sólo me resta dar las más expresivas gracias a las dignísimas Autoridades, señores socios y Prensa local que con su presencia honran y dan esplendor a este acto, y también a todos los concurrentes.

Por todos y por la prosperidad del Círculo Mallorquín levanto ahora mi copa. A continuación hizo uso de la palabra el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina, quien dijo que hablaba en nombre de las autoridades, ya que el señor Capitán General por reciente luto, y el Gobernador Civil y Presidente de la Audiencia por hallarse realmente indispuestos no habían podido concurrir al acto.

Recordó que en su época de estudiante sus condiscípulos mallorquines, el Conde de San Simón y don Rafael Rosselló Alemany hacían gran des elogios de Mallorca, más hoy, dijo, que las exigencias de mi carrera me han llevado a estar entre vosotros, no puedo menos de decir que aquellos dos buenos amigos fueron parcos en los elogios y alabanzas de esta tierra.

Afirma que cuantos vienen a Mallorca se sienten muy pronto mallorquines y en el Círculo Mallorquín halla un nuevo hogar que les cobija con afecto y cariñoso. Acabó el Sr. Díaz Molina su parlamento haciendo votos por la prosperidad del Círculo, no dudando que la generación actual ha de seguir laborando como las pasadas para el engrandecimiento de la sociedad que es honra de España.

El jefe de esta Central de Telegrafos D. Antonio Alcover dijo: Os felicito y me felicito por el acto que estamos celebrando que no tubo en calificar de solemne, tanto por el número como por la calidad de los presentes. Ya habéis oído, Círculo Mallorquín, por qué no se llama Círculo Palmesano, pues sencillamente porque nuestro Círculo no es sólo Palma, sino que es la representación de Mallorca toda.

Recordó que visitaron el Círculo la Infanta Isabel, S. M. el Rey y numerosas y egregias personalidades de las artes, las ciencias y de otras ramas del saber humano. Añadió que no se debe permitir que el Círculo Mallorquín se hundiera, pues ello sería una enorme grieta para la isla dorada.

Terminó suplicando que la Junta Directiva retire la dimisión que tiene presentada y que la Junta General futura no la admita. El joven Capitán de Caballería don Miguel Vidal felicitó a la Junta Directiva por su labor económica realizada, manifestó el deseo de que todos los socios se unan para el engrandecimiento del Círculo Mallorquín.

Terminó solicitando un minuto de silencio en memoria de los socios fallecidos. D. Cosme Parpal, Delegado Gubernativo testimonió la adhesión del señor Gobernador y suya al acto y levantó su copa por la prosperidad del Círculo Mallorquín, por España y por Mallorca.

Don José Fernández Orbeta como el más antiguo de los forasteros, tuvo frases de elogio para el Círculo, en cuya casa encontramos afable y cariñosa acogida. Dedicó un recuerdo al ilustre vate D. Juan Alcover, cuyo vacío se nota en la sociedad, y terminó deseando que todos podamos celebrar el centenario de la fundación del casino.

Habló después el exsenador y Algado D. Antonio Pou quien con frase elocuente puso de relieve el gran cariño que todos sentimos por el Círculo Mallorquín, recordando que sus salones fueron cobijo de nuestros padres y abuelos quienes se desvivieron para conseguir que éste fuera siempre la primera sociedad de Palma, y esto haremos nosotros y seguiremos haciendo nuestros hijos. De la desaparición del Círculo no hay que hablar, dijo, pues sería un baldón para la ciudad.

Nosotros, dijo, ofrecemos a los de fuera la isla (y rechazo el calificativo de forastero en cuanto pueda representar diferenciación) esta casa, que es para nosotros lo mejor que tenemos, o sea la sala bona, como hacemos en nuestras propias casa. Invitó a todos a que sumen su esfuerzo para evitar que el Círculo Mallorquín desaparezca, pues constituye virtualmente el espíritu de Mallorca y terminó levantando su copa por la prosperidad del Círculo el cual estoy seguro que ha de vivir eternamente.

Fueron leídas las adhesiones de don Antonio Font y del Capitán General señor Aizpuru. Después habló don Fernando Pou el cual manifestó que se sentía emocionado ante tan selecto concurso y dijo que se unía a la petición de que la Junta retirara la dimisión, pues si empezaron su labor como hombres no debían abandonarla como niños.

Recordó a los socios más antiguos entre los que figura con el número 2 don Ignacio Roca, quien debiera haber tenido un puesto en la presidencia y terminó haciendo un caluroso elogio de Mallorca y del Círculo Mallorquín. Don Ignacio Roca hizo presente la adhesión del decano de los socios don Domingo Bosch que no pudo asistir por motivos de salud.

Don Jaime L. Pou, agradeció las frases de afecto y deferencia tributadas a la Junta Directiva. Manifestó que en todo momento, tanto en la Directiva como fuera de ella laboraría por la prosperidad del Círculo. Por último don Guillermo Roca Waring pronunció breves palabras en las cuales quedó fijado el sentido de su intervención en la última Junta General, y a la que se atribuye la dimisión de la Junta.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. A propuesta del señor conde de Peralada y con el fin de rendir un homenaje a la mujer, se acordó entre grandes aplausos, enviar el ramo de flores que adornaba la mesa presidencial a la señorita Carmen Aizpuru, hija del Capitán General.

El baile A las 10 de la noche se celebró el baile de etiqueta, organizado también para conmemorar el 75 aniversario de la fundación del Círculo. La fiesta resultó brillantísima pues asistieron numerosísimas señoras y señoritas y gran número de caballeros.

Asistió el Gobernador Civil don Uedro Llosas, el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina y otras autoridades. La colonia extranjera tuvo también una brillante representación. La reunión fué bajo todos conceptos brillantísima, elegante y de buen gusto.

Multitud de distinguidas parejas danzaron los bailes hoy en boga, hasta hora avanzada de la madrugada.

To los presentes felicitaron a la Junta Directiva por su iniciativa de conmemorar tan fausta fecha, e hicieron votos por la prosperidad del Círculo Mallorquín.

## Deportivas

### FUTBOL. El Campeonato y la Copa Más Burillo

Sin duda recordarán nuestros lectores que el pasado año el dueño de la camisería Más Burillo de la calle de San Nicolás, antiguo aficionado al fútbol, ofreció una magnífica Copa, de gran tamaño, para ser disputada en el campeonato de Mallorca.

Para entrar en posesión de tan magnífico trofeo era condición precisa ganar el Campeonato dos años consecutivos o tres alternos.

El pasado año ganó, digamos interinamente, la Copa, la Real Sociedad Alfonso XIII.

Este año continúa, naturalmente, la disputa de la «Copa Más Burillo», y de ganar nuevamente el Campeonato la R. S. Alfonso XIII, entrará en posesión definitiva de la misma.

De salir vencedor del campeonato mallorquín otro Club cualquiera, entonces la Copa quedará nuevamente en disputa para el Campeonato próximo.

Tanto por la valía de la Copa que nos ocupa, como por el deportivismo de su generoso donante don Pascual Más Burillo, hemos creído de oportunidad este recordatorio, ya que nadie este año, nosotros los primeros entre todos, se ha ocupado de ello, no mencionándolo apenas ni al comienzo del Campeonato ni en el transcurso de las luchas que se han venido sucediendo.

## LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades para Otoño e Invierno.

## Gacetillas

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de Calviá da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juzgado correspondiente, a un individuo apodado es Fugoneu, vecino de Son Rapiña, a quien se sorprendió cazando en el predio «Sa Porrassa».

Se le ocupó un hurón y un conejo. La Guardia civil del puesto de Manacor, Artá, Algaida y Luchmayor comunican al señor Gobernador haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas a varios conductores de carros por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

HALLAZGO DE UNA PALOMA.—La guardia civil del puesto de Munturri comunica al señor Gobernador que, el joven de 14 años, Bartolomé Fiol Pocoví, con domicilio en una casa de la calle de la Palma de dicho pueblo le entregó un palomo que cogió por haberse parado en el corral de la casa.

Dicho palomo lleva un anillo con las iniciales S. C. B., números 26 y 935 y una inscripción que dice: «Paloma», Plaza Mayor 11.

PRESENTACIÓN.—Se interesa se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento, el soldado del Batallón de Cazadores de África, Bernardo Serra Mora, para recoger su licencia absoluta, por haber sido declarado inútil total.

CONFERENCIA.—En el Museo Ar-

# Cine Palace

Todos los días a las 3 y media

Hoy GRAN EXITO

## Roger la Honte

(Segunda jornada)

Viernes: Gran debut

## LES BOHEME

Duetto cómico

Lujosa presentación

SEÑORAS

CABALLEROS

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos

Sastrería y Modistería

Pañería — Peletería — Sedería y Lanería

Lo encontrará en los

Almacenes LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5.

queológico Diocesano la dará mañana, a las siete de la noche, el Reverendo don Baltasar Pina, sobre el tema: «El monasterio de Poblet» (2.ª parte).

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

BIOGRAFIA DE PERE de A. PENYA por Antoni Pons Pastor, seguida de unas cuantas composiciones poéticas del biografiado. Precio, 3 pesetas. Librería Tous.

OBRA NUEVA.—En la librería de José Tous se ha puesto a la venta la última obra del Doctor César J. azoa De regreso del amor. Precio del ejemplar, 6 pesetas.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplé de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1.50 Librería Tous.

NUEVO MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL en colores, editado por Justu Perthes

El mejor Vermouth

Tónico reconstituyente.

APERITIVO DOMEQ

Pídalo en todas partes.

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

Especímenes y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 23 y Peregril, 24

Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Reparaciones

a máquinas de escribir

Casa Bar-Lock



## La Ciudad Jardin

Se alquila el Hotel y Bañerío de la Ciudad Jardin.

Los que deseen obtener la explotación de dicho Establecimiento pueden presentar proposiciones en las Oficinas de los Tranvías Eléctricos, Avenida de Antonio Maura.

## Femina

Número Noel

3 pesetas. De venta en la Librería Tous

## MOTOR A GAS RICO

Se vende uno de cinco caballos de fuerza.

Informes: en esta Imprenta, Olmos, 2.

**Elisir Estomacal de SAIZ de CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
D'ESPESIA  
ACIDIAS y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños. Incluso en la época del DIFTERIA y DENTICION.

35 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

6 pesetas botella, con modificación para unos 3 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

# TEATRO - CIRCO - BALEAR

Mañana - Debut e Inauguración

# CIRCO ECUESTRE

Formarán el Programa

12 ATRACCIONES 12

entre ellas

# Las Hienas de Abisinia

# Las aguilas humanas - Los Silvas

# KALWO - LOS PILARS

### Radiotelefonía

Programa de los conciertos que hoy martes, transmitirán las siguientes estaciones:

Radio Barcelona. E. A. I. 1  
18:00: Radiotelefonía infantil: Sesión dedicada a los niños, con la colaboración del periódico infantil *Alegria* y el señor Totesky, quien recitará además de todos los trabajos, su original «Colegio de Niños».—El niño Fausto Ortega Tomás, de once años, recitará algunas poesías en castellano.

18:30: El Trio Radio interpretará: «Ballet indien» (L. Delibes); «En la Alhambra», serenata (T. Bretón); «Danza noruega n.º 2» (E. Grieg).  
18:45: Boletín del servicio meteorológico de Cataluña, cotizaciones de los mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias.  
20:45: Retransmisión de la ópera que se dará en el gran Teatro del Liceo. (Consultad la Prensa).

En los intermedios: Cierre de mercados, cambios y últimas noticias. Madrid.

11:45: Nota de sintonía; Calendario astronómico; Santoral; Informaciones prácticas; Notas del día.—12: Campanadas de Gobernación; Cotizaciones de Bolsa; Intermedio; Noticias de Prensa; Primeras noticias meteorológicas.—12:50: Señales horarias; Cierre de la Estación.

14 a 15:30 (sobremesa: Orquesta Artys: «La Cañesera», pasacalle (Alonso); «Nicolás», schottisch (Fernández Blanco); «Mimitos», fox (Fernández Pacheco); «Benamor», fantasía (Luna). Boletín meteorológico; Bolsa de Trabajo. «Canto de la pulga» (Musorgsky), disco por Chalipine. Información teatral. Orquesta Artys: «Reverie» (Schumann); «Largo» (Handel), solo de violín por el Sr. Fernández Ortiz; «Sansón y Dalila», selección (Saint-Saens). Intermedio por Luis Medina. «Canto de invitado» (Rimski Kosakow), disco por Chalipine. Noticias de Prensa; Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus. Orquesta Artys: «Marcha militar francesa» (Saint-Saens).

17:30: Sesión «para niños»: Cuanto representable, por Luis Medina; «Viaje científico», alrededor de mi cuarto, por el Doctor Zito.

17:55: Cotizaciones de Bolsa, suministradas por la Banca López Quésada.

18: Música de cámara: «Sonata en la menor» (Grieg) a) Allegro con fuoco, b) Lento, c) Lento, Allegro grazioso (por los Sres. Cassaux, violoncelo y Franco, piano); Lieder (Mendelssohn): a) Der Mond, b) All-nächtlich in Traume, c) Im Herbst, d) Frage (por la señorita Gisy Katsor); Quinteto en mi bemol, op 44 (Schumann): a) Allegro Brillante, b)

In modo d'una marcia, c) Scherzo, d) Allegro ma non troppo (por los señores Francés, Outumura, del Campo, Cassaux y Franco).

21:30 (cursos radiados): Duodécima lección del curso de perfeccionamiento de lengua francesa, a cargo del profesor monsieur Vernet.—22: Cierre de la Estación.

### De la Región

FELANIX

Después de unos días de tregua, se ha reanudado la matanza de cerdos en los principales mataderos particulares de esta ciudad.

Los precios elevadísimos a que llegaron a pagarse ultimamente las reses cebadas, comprometieron el negocio de elaboración de mantecas y embutidos, y de ahí vino la suspensión de la industria. Hoy que se han vuelto a normalizar los precios, estacionándose entre 21 y 22 pesetas arroba, ya es posible un beneficio industrial, y se vuelve el lunes al trabajo con intención de sacrificar algunos centenares más de animales.

Todo ese contingente ha de adquirirse en otras poblaciones, puesto que aquí se agotaron las existencias. —La afición a la popular lotería de Navidad se muestra este año abudante, en retraimiento, sin aquel deseo de jugar en otras ocasiones hacia agotar rápidamente los billetes algunas semanas antes del sorteo.

En la Administración local se ha despachado toda la consignación hasta 35.000 pesetas; pero sin que, contra lo regular, se haya dado el caso de no poder atender a la demanda.

Esto prueba que a la lotería se dedica lo que sobra, y en las circunstancias actuales no sobra gran cosa a casi nadie.

En Madrid y en el primer monasterio de las Salesas (Iglesia Parroquial de Santa Bárbara), se unieron el pasado sábado en el indisoluble lazo del matrimonio la simpática señorita Julia Alguacil Arias y nuestro paisano y distinguido amigo D. Guillermo Planas Caldentey.

Efectuó el enlace el Rdo. Pbro. don Pedro Rodríguez, apadrinando la boda por parte de la novia su hermana la bella señorita Dolores Alguacil Arias y por parte del novio su tío don Pedro Montaner Bannasar, y actuando como testigos don Mateo Oliver Capó y el culto médico don Rafael Mateu Martorell.

Celebrada la ceremonia se sirvió un selecto lunch, en el que abundó la alegría derrochada por el elemento juvenil, que constantemente vitoreaba a los novios.

Sea nuestra cordial y efusiva felicitación para la feliz y enamorada pareja, a la cual deseamos una interminable vida de miel.

### IBIZA

El Jefe de Telégrafos don José Zornona, ha hecho saber al público que debido a la falta de un funcionario y cumpliendo órdenes de la superioridad, dicha estación queda interinamente prestando servicio desde las 8 a las 24 horas.

Dice *El diario de Ibiza*: —En el correo de anoche recibimos la información que teníamos pedida a nuestra Agencia Mencheta sobre el Obispado de Ibiza.

Por falta de espacio la dejamos de publicar hoy.

En ella se dice que se nombrará al Administrador Apostólico, dependiente del Episcopado de Mallorca.

Ha emprendido viaje a Barcelona el ilustrado y elocuente orador sagrado Rdo. P. Enrique García, Mercedario, después de haber predicado con gran celo el solemne Novenario a la Inmaculada que le ha dedicado este año la Congregación de Hijas de María.

El P. García tuvo una cariñosa y respetuosa despedida en que figuraba nutrida representación del clero.

—El domingo, tuvo lugar un importantísimo acto cultural en la sala Consistorial y que puso fin a la campaña de visitas de Escuelas que durante estos días ha realizado el señor Capó.

Asistieron los Alcaldes de San Antonio, San Juan y Santa Eulalia, hallándose representados San José y Formentera, Colegio de 2.ª enseñanza, Juntas locales de Instrucción, Ayuntamientos y todos los Maestros de la isla.

D. Juan Capó dió una interesantísima conferencia resumen de sus trabajos.

—Debido a la esplendidez del tiempo los payeses se dedican a las faenas propias de la estación.

Este año los campos están hermosísimos pues con las lluvias el arbolado ha ganado mucho.

—Nos dicen que se está tramitando el expediente para la construcción del edificio que debe ocupar el Club Náutico.

Lo celebramos pues en Ibiza hace mucha falta.

—Terminada su gestión en esta isla ha salido para Palma el Inspector de Primera Enseñanza señor Capó.

### MAHON

Del *Boletín del Ateneo*: Se ha remitido al Excelentísimo señor ministro de Fomento, conforme encargó al señor Alcalde de esta ciudad, un proyecto de ensanche y habilitación del muelle comercial de este puerto, que han formulado de acuerdo, Obras Públicas, la Comandancia de Marina, la Cámara de Comercio y la Alcaldía.

Comprende este proyecto el derribo de los edificios de la Aduana, Cuartelillo de Carabineros y manzana

central de almacenes, el traslado del depósito de boyas, la construcción de un tinglado y la instalación de una grúa.

—Hallándose enfermo el primer maquinista del vapor *Delfin* don José Sánchez, le ha sustituido en el cargo el de igual graduación, don Bernardo Seguí Darder.

—Ha zarpado para Porto Colom (Felanitx) el moto velero *Jaime*.

Desde Porto Colom irá dicho buque a Palma.

—Hoy se despachará para Barcelona el paicbot *Júpiter* y saldrá seguidamente.

—Para llenar el puesto que ha dejado vacante la dimisión del señor Morales, el señor Gobernador civil de la provincia ha nombrado coneejal a don Diego Botella Navarro, que ya ha desempeñado este cargo en distintas ocasiones, lo mismo en el viejo como en el nuevo régimen.

### DE INTERES para los suscriptores de Caja Mútua Popular

El Consejo de Administración de esta importante Sociedad, deseoso de ofrecer a los suscriptores el mayor conjunto posible de garantías así en el orden moral, como en el material ha elevado al Excmo. Sr. Ministro del Trabajo la instancia que a continuación insertamos, pidiendo que la Jefatura Superior de Comercio y Seguros nombre un Interventor del Estado, que inspeccione de una manera permanente el funcionamiento de la Sociedad.

En lo sucesivo podrán los inscritos en Caja Mútua Popular contar con la excepcional condición de saber que asociado a la labor del Consejo de Administración, existirá un funcionario del Estado, cuya misión será la de velar porque se cumplan con toda escrupulosidad por parte de los Administradores todas las obligaciones, que con relación a sus administrados les incumben, haciendo así efectiva en todo momento la acción fiscalizadora del Estado.

Nuestra enhorabuena al digno Consejo de Administración de Caja Mútua Popular y a los socios de la misma.

Se nos dice que con el fin de explicar a los asociados de Caja Mútua Popular el alcance de esta resolución, muy en breve visitará nuestra Isla el Administrador Delegado de la entidad, nuestro amigo don Luis de Yzaguirre quien se propone a este efecto dar una conferencia en un local público de nuestra ciudad.

### INSTANCIA

Excmo. Señor.

Don Luis de Yzaguirre Ruiz, Administrador Delegado de «Caja Mútua Popular» Sociedad de Seguros Mutuos sobre la vida a prima fija, inscrita en el Registro de Sociedades de Seguros por Real Orden de ese Ministerio fecha 9 de Julio del presente año, en méritos de los acuerdos tomados por la Asamblea general ordinaria que tuvo efecto el 31 de mayo último ante V. S. atentamente

Expone: Que el cumplimiento de los acuerdos de referencia entraña en sí la transformación de todos los contratos de aportación de capital a una Cooperativa de Ahorro y Crédito, operación delicadísima en la que debe ponerse una cura exquisita en no lesionar los derechos de los mutualistas en cuanto los permitan las exigencias del interés común.

Por ello aún cuando este Consejo fué investido por aquella Asamblea de amplias facultades para llevar a buen término la ejecución de aquellos acuerdos pudiendo resolver de plano sobre las modificaciones, innovaciones, adiciones o anulaciones, que pudieran ser exigidas o sugeridas por la Inspección Mercantil y de Seguros encaminadas a obtener la inscripción de la Sociedad, así como también señalar el momento a partir del cual aquellos acuerdos debían ser puestos en ejecución, en relación con los antiguos socios; entendiéndose que sería de una alta conveniencia para el interés de todos, que a la ejecución de esos acuerdos y de todas las operaciones que consigo lleva aparejadas la transformación de la Sociedad, se asociara la acción tutelar y fiscalizadora que las leyes tienen encomendada a la Inspección Mercantil y de Seguros, de modo que ésta se produjera de una manera constante y permanente, interviniendo al efecto el funcionamiento de la entidad de una manera continua, con lo que se lograría dar a los asociados la máxima seguridad de que sus intereses se hallan plenamente defendidos y al mismo tiempo la Administración podría seguir paso a paso el desarrollo de estas operaciones y otorgando a cuanto en este sentido se ejecuta toda la autoridad que dimana de su intervención directa en todas ellas.

De otra parte al conseguir el asociado esta seguridad de la defensa de sus intereses, habrán de caer por su base, campañas más o menos insidiosas promovidas por personas mal intencionadas que dispuestas a pescar en río revuelto, tratan de aprovechar estas circunstancias para incitar a los socios a desconocer la autoridad de aquellos acuerdos haciendo nacer en ellos las dudas y la desconfianza.

Atendiendo a estas razones el Consejo de Administración ha decidido que se solicite de V. E. se conceda a «Caja Mútua Popular» la intervención permanente de todas sus operaciones y a este efecto obrando con la representación que ostenta, el que suscribe a V. E. SUPLICA, que se designe por la Inspección Mercantil y de Seguros, establecida en el Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, un funcionario de la misma, costeado por «Caja Mútua Popular», para que realice una inspección permanente y constante del funcionamiento de esta Mutualidad y de la estricta observancia y cumplimiento de los acuerdos que dieron lugar a la inscripción de «Caja Mútua Popular» como Sociedad de Seguros y de los Estatutos por que se rige.

Dios guarde a V. E. muchos años. Barcelona 10 de Diciembre de 1926 —Luis de Yzaguirre, EXCMO. SR. MINISTRO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.

### Club España

Sociedad de Deportes Marílimos

Queda abierto concurso para proceder a la construcción de la parte alta del edificio. Se admitirán pliegos hasta el día 31 del actual, hallándose de manifiesto en la Secretaría, los planos por los que habrán de regirse. Serán dados cuantos informes se pidan, todos los días de 8 a 10 noche.—Palma, 11 de Diciembre de 1926.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Gabriel Palmer.

### Compañía Trasatlántica

A partir de la próxima expedición anunciada para el 23 de Diciembre actual los vapores de esta Compañía, que sirven la línea Mediterráneo a Costafirme y Pacífico, reanudarán la escala de Puerto-Rico.

Informes: Agencia de la Compañía en Palma, Plaza de Cort, 10.

### SEÑORAS... SEÑORITAS...

Desconfiad de manos no expertas para el corte de su cabello, la moda es llevar pelo corto, pero llevarlo mal cortado, lejos de ser elegante, es una casi tortura de la moda.

Acudan a la CASA JUANEDA, la primera y única Peluquería para Señoras con servicio especial. Casa Juaneda, Sindicato, 70—72 entresuelo. Teléfono 53—Palma.

### Motores Marelli

Madrid.—Prim. 5.—Apartado 623. Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Apartado, 697. Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155. Palma de Mallorca.—Antonio Cabot, Plaza Libertad, 6.

## TEATRO LIRICO

Mañana GRAN ESTRENO

# Alejandrino Magno por Marión Daviés

Viernes 17 - DOS GRANDES DEBUTS

## LOLITA SANAHUJA Estrella del Cuplé

# GOYESCA

### Eminente bailarina exótica

### Sastrería de primer orden

#### CABALLEROS

Por mucho menos de lo que valen unas malas hechuras puede adquirir

Un gaban de moda

buena tela, buenos forros, inmejorable confección

Desde 30 pesetas

### “LA PALMA” de Juan Janer

#### SEÑORA

Sus hijos vestirán elegante

Gaban

si se digna visitarnos

Ultimos modelos

Desde 22 pesetas

#### SASTRERÍA

LA MAS

IMPORTANTE

DE

### MAL LORCA

#### MECÁNICOS

Solo en esta casa encontrará los trajes

Desde 20 pesetas

y los tan acreditados

Buzos mecánicos

Desde 15 pesetas

#### ELEGANTES

Chalecos - fantasía

seda

Desde 7/50 pesetas

### No deje de ver los escaparates

## Sindicato, 169 al 171

#### ESPECIALMENTE

recordamos nuestras especialidades

Pellizas desde 15 pesetas.

Trajos desde 40 pesetas

Paraguas 4/75 pesetas

Nota importante: Esta casa tiene siempre en existencia los artículos que anuncia y no se vale de trucos teniendo surtido en colores.

# Ultimos telegramas

## Del crimen de la Lotería de la calle de Alcalá.

Se adquieren todos los vigésimos del próximo sorteo.

Madrid 14 (11 n.)  
Hoy se ha abierto de nuevo al público la lotería de la calle de Alcalá donde se cometió ayer el crimen de que dimos cuenta.

Al frente del establecimiento se hallaba la dueña doña Asunción Besó.

Numeroso público ha desfilado por la lotería, parte para curiosarse y otra mayor para adquirir vigésimos del próximo sorteo de Navidad por la superstición de que a esta Administración han de corresponder importantes premios.

Respecto del agresor, Rafael Mora, además de lo que hemos comunicado antes, se sabe que se encontraba en apuradísima situación económica y que ayer a mediodía, al salir de la pensión donde se hospedaba, dijo a la patrona que por la noche liquidaría todas las deudas.

El motivo de la separación de su esposa fue incompatibilidad de caracteres.

Con la esposa del Mora vive un hijo del matrimonio.

## Documentos hallados

El Juzgado ha vuelto a tomar declaración a los compañeros de hospedaje del asesino del lotero, Rafael Mora.

Entre los documentos de que se ha incautado el Juzgado figura una carta de la madre de Rafael, en la que le recomienda trabajar y dándole buenos consejos. También figuran varios carnets de la Unión General de trabajadores y uno de la Sociedad de choferes «La Velocidad» y varias papeletas de empeño.

## Siguen las indagaciones

La policía hace indagaciones para buscar a la mujer que inspiró al asesino la apasionada carta. La escribió ayer.

Esta mañana Lueña Bade, viuda del encargado de la lotería, ha marchado al sanatorio de Valdeatas, para comunicar a su hijo la noticia antes de que la tenga por los periódicos.

## La esposa del asesino

Algunos periodistas han visitado a la esposa de Rafael, Teresa Dorrego, que relató los disgustos del matrimonio y el poco amor que tenía Rafael al trabajo. Esta fue la principal causa de la separación.

Dijo que hasta esta mañana, por la fotografía que han publicado los periódicos, no se enteró de que el autor del crimen había sido su marido.

Teresa vive con un hijo del matrimonio llamado también Rafael; tiene catorce meses.

Conociéronse estando empleados en el Laboratorio Farmacéutico Nacional. Rafael era comisionista y ella mecanógrafa.

## El raid Melilla-Guinea

De la llegada a Las Palmas.—Accidente.—Agasajos.

Madrid 14 (11 n.)

Según telegramas recibidos de Las Palmas el aparato pilotado por el comandante Llorente, jefe de la escuadrilla, al amarar lo hizo un poco violentamente contra el oleaje, sufriendo ligera avería, consistente en que se le aflojaron algunos remaches. El accidente carece de importancia.

El aparato fue remolcado al interior del puerto.

El amaraje de los otros dos aparatos fue admirable, llegando con sus propios motores a enfiar la boca del puerto maravillosamente.

En la terraza del Club Náutico fueron recibidos los aviadores por el alcalde de Las Palmas señor Manrique, que les dio la bienvenida, el gobernador, el cabildo y demás autoridades. La multitud no cesaba de aclamarles.

A la una se les sirvió, en el comedor del Club, una comida.

Los aviadores manifestaron que estaban muy complacidos por los obsequios y atenciones de que han sido objeto en Casablanca y en Las Palmas, donde el entusiasmo ha sido muy grande.

El aviador Martínez manifestó a los periodistas que en esta etapa habían volado a una velocidad de 140 kilómetros por hora; durante la primera mitad del viaje el tiempo fue despejado y bueno; luego, hasta Gran Canaria había muchas nubes y bruma.

Terminada la comida, los aviadores fueron obsequiados en el comedor con champaña y habanos.

Luego, seguidos de las autoridades y público, se dirigieron al Hotel Madrid, donde el Ayuntamiento les dispuso alojamiento.

Después pasearon por la población.

No se sabe cuándo continuará el vuelo.

En la Dirección general de Colonias y Protectorado han manifestado este mediodía que los hidroaviones

Hemos estado examinando también los presupuestos.

### Nota oficiosas

El señor Aunós facilitó una nota que dice:

Se ha aprobado un Real decreto reglamentando el descanso dominical. Se aprobaron unos expedientes concediendo el aval del Estado a la Sociedad Ciudad Jardín de la Prensa y Cooperativa de funcionarios públicos de Hacienda.

Se aprobaron algunas transferencias de crédito y varios suplementos.

Quedaron aprobados los presupuestos de los Ministerios de Gracia y Justicia, Marina y Trabajo.

### El descanso dominical

#### Nueva disposición

Madrid 15 (2:20 m.)  
Lo más importante de lo acordado por el Consejo, es el decreto del descanso dominical.

El descanso dominical de la prensa se mantuvo intangible. Será de 24 horas como ahora, diferenciándose de que comenzará a contar desde que terminen de tirar las máquinas hasta 24 horas después.

Comprenderá, pues, desde la mañana del domingo hasta la mañana del lunes.

A los peluqueros se les autoriza que lo acuerden con los patronos, en la forma que les convenga.

Los cómicos descansarán 24 horas semanales las compañías enteras, no individualmente.

Se cerrará un número determinado de tabernas y los estancos.

Respecto a los mercados de los domingos se concede tres meses de plazo para que informen razonadamente y lo resuelva el ministro del Trabajo.

### Francia y España en Marruecos

Reconocimiento de las posiciones avanzadas.

Madrid 14 (11 n.)

Larache.—El general Sousa ha reconocido las posiciones avanzadas del sector de Megaret, informándose de que partidas de huidos dan golpes de mano aislados en los aduana sometidos.

Se han dictado varias órdenes encaminadas a combatir los rebeldes por medio de las fuerzas jallifianas.

### ¿De quién será?

Tetuán.—El capitán interventor de la posición de Uad Lau ha enviado una botella lacrada que contiene un escrito con la siguiente inscripción: «Estamos perdidos a la altura del Peñón del Velez de la Gomera, latitud 525 y 29 meridiano. Adiós.»

Dicho documento será trasladado al contralmirante señor García Velazquez, jefe de las fuerzas navales, para investigar de que se trata.

### Repatriación de tropas

Tetuán.—Se ha iniciado la repatriación de veinte compañías expedicionarias.

En Ceuta embarcaron las de guardiolas en Ronda; en Larache, las de Reus y Alfonso XII y caballería y en Melilla de Wad-Ras.

Las restantes embarcarán el día 2

### Posición fortificada

Larache.—La posición de Kala se ha fortificado para evitar el paso a los huidos de la zona francesa.

### Celebración de una misa.—Recolecta de armas

Tetuán.—Los aviadores han celebrado en el aeródromo una misa en sufragio de los fallecidos.

Unos indígenas, afectos a la Intervención de Beni-Ider, encontraron una granada de mano y al manipularla estalló, resultando tres heridos graves.

La división francesa durante el tiempo que estuvo en la zona española y que ha colaborado, ha recogido 1555 fusiles, 19 ametralladoras y 24.000 cartuchos, aparte de las armas portátiles francesas.

### Unos toreros en Monte-Arruit.—Viaje a Madrid

Melilla.—Los diestros Belmonte, Sánchez Mejía y Algabeño, acompañados de los periodistas estuvieron en Monte-Arruit depositando flores en el cementerio.

Asistieron también los generales Sanjurjo, Castro Girona, Aldave y Carrasco, el contralmirante señor García Alvarez y otros.

Los jefes y oficiales que se proponen marchar en hidroavión a Málaga tomarán el tren para Sevilla mañana para marchar a Madrid.

El general señor Castro Girona permanecerá varias semanas.

### La guerra en China

Las tropas manchúes siguen avanzando.

Madrid 14 (11 n.)

Pekín.—La situación política en el noroeste de China hécese cada vez más interesante, observándose una tendencia y un sensible cambio en la situación actual.

Las tropas manchúes avanzan rápidamente en las provincias de Kan-su y Shansi septentrional contra las fuerzas nacionalistas que operan bajo el mando del llamado general cristiano Feng Yu Sian.

Se considera que las tropas nacionalistas ya han penetrado en la región del Honad occidental, y que las de U-Pei-Fu no están en situación de oponerles una seria resistencia.

Se trata ahora de saber si las tro-

pas manchúes serán capaces de impedir a las fuerzas nacionalistas de establecer contacto en el sur de Honán, en cuyo caso el Gobierno de Cantón ganaría un extraordinario prestigio y extendería considerablemente su influencia en China.

### La Política

#### Junta de Aranceles

Madrid, 14 (11 n.)  
Esta tarde se ha reunido la sección de Aranceles de la Junta de Economía Nacional.

La presidió el señor marqués de Fontalba.

Se aprobó el preparto arancelario para 1927 que se publicará en la Gaceta del 1.º de Enero.

No tiene modificación esencial, quedando pendientes otros expedientes que se examinarán en la reunión que celebrará la Junta mañana.

### ECOS VARIOS

#### Match de boxeo.—Fractura de un cráneo.

Madrid 14 (11 n.)

Se celebró el match de boxeo ayer noche entre el americano Fricoman y el francés Peguihan.

A este se le tuvo que conducir al hospital en donde falleció a consecuencia de la fractura del cráneo.

Era el primer match que Peguihan celebraba en América.

Ha sido detenido el adversario.

#### Fallecimiento de un obispo

Pamplona.—A las diez de la mañana ha fallecido a consecuencia de una úlcera en el estómago el obispo dimisionario de Oviado Dr. Francisco Bastan.

Mañana se verificará el funeral en sufragio de su alma.

Oficiará el Obispo de esta diócesis. Se inhumará el cadáver en el panteón del cabildo de la Catedral.

#### Regreso del Rey

Poco después de las seis de la tarde, en automóvil regresó el Rey a Madrid.

#### Vapor puesto a flote

Gijón.—Comunican de San Esteban de Pravia que el vapor Gandiolo que encalló hace unos días al entrar en el puerto, ha sido puesto a flote.

#### Formidable incendio

San Sebastián.—Un violentísimo incendio que se declaró anoche destruyó totalmente un taller de reparaciones de automóviles establecido en el barrio de Amara.

#### Reyerta en un baile.—Guardia apuñalado

Badajoz.—Comunican de Acelchal que durante la celebración de un baile varios jóvenes borrachos promovieron un gran escándalo.

Intervino entonces la policía, quien arrojó a los escandalosos de un local. A la salida, uno de estos dió una tremenda puñalada por la espalda al guardia, al mismo tiempo que sus compañeros le apaleaban.

Se han practicado varias detenciones.

#### Doce atropellados por un automóvil

Vigo.—En la carretera de Vigo a Pontevedro, un automóvil que se dirigía a la capital, al pasar por el pueblo de Figueredo arrolló a un grupo de mozos y mozas que salían de un baile, en total doce.

Todas ellas fueron derribadas al suelo. Hay un agonizante, cinco heridos gravísimos, y los seis restantes también heridos de consideración.

El chofer, aterrorizado, huyó a campo traviesa, internándose en el monte.

El vecindario intentó [quemar el coche, impidiéndolo la benemérita.

#### Accidente automovilista

De resultados del accidente automovilista ocurrido cerca de las Rozas ha fallecido el agente de policía Antonio Soriano.

Su amigo Fernando Palomeque que le acompañaba continúa en estado muy grave.

#### Una locomotora mata a un obrero

Esta mañana en la estación del mediodía estaba haciendo maniobras una máquina.

Un obrero llamado Antonio Cubille de 17 años, fué alcanzado por la locomotora en el preciso momento que cruzaba la línea férrea.

Inmediatamente fué recogido, resultando ya inútiles los auxilios pues a los pocos momentos falleció.

### Extranjero

#### Ha sido botado al agua el navio a motor «Augustus».—Fueron padrinos en la ceremonia Eda y Arnaldo Mussolini.

Sestri-Ponente.—Esta mañana ha sido botado al agua, felizmente, el navio a motor «Augustus».

A la solemne ceremonia de la botadura han asistido el ministro de Marina, la hija del jefe del Gobierno señorita Eda Mussolini, el señor Arnaldo Mussolini, el subsecretario de Marina, el arzobispo de Génova y otras muchas elevadas personalidades.

La señorita Eda Mussolini y el señor Arnaldo Mussolini fueron los padrinos en la ceremonia.

La señorita Mussolini hizo entrega de la bandera de la línea naval de

Sestri-Ponente, bandera que fué bendecida por el arzobispo.

Después de la botadura el ministro felicitó a cuantos habían intervenido en la construcción del buque.

La señorita Mussolini fué obsequiada con un collar de piedras marinas y perlas y con la medalla del «Augustus».

Finalmente se celebró un banquete al que fueron invitadas las elevadas personalidades que habían asistido al solemne acto de la botadura del nuevo navio.

#### Mussolini ha recibido al vencedor de la copa Schneider

Roma.—En presencia de las personas de más relieve de la aeronáutica italiana, el presidente del Consejo señor Mussolini, ha recibido al comandante Di Bernardi, vencedor de la Copa Schneider y a sus compañeros de equipo, a quienes acompañaba el ingeniero Castoldi, constructor del hidroavión que se utilizó en dicha prueba.

El señor Mussolini elogió calorosamente a los aviadores y subrayó la significación de esta victoria.

Dijo que semejante proeza representa una nueva afirmación de la capacidad de la industria aeronáutica italiana y del valor moral de los pilotos italianos.

El presidente del Consejo entregó a los aviadores y al ingeniero constructor las primas en metálico y las condecoraciones concedidas por el Rey.

El comandante Di Bernardi, en nombre propio y de sus camaradas dió las gracias al señor Mussolini, afirmando que él y sus compañeros no habían hecho otra cosa que cumplir con su deber y cooperar en la medida de sus fuerzas a la gloria y al progreso de la aeronáutica de Italia.

#### Impuesto a los solteros.—Pagará de 20 a 50 liras por año

Roma.—Según los periódicos el impuesto sobre los solteros entrará en vigor el año nuevo.

Dicho impuesto variará de 20 a 50 liras por año y afectará a unos tres millones de italianos.

### Bolsa de Madrid

Madrid 15

4 p Interior . . . . .	6850
4 p Exterior . . . . .	8160
4 p Amortizable . . . . .	8900
5 p id. viejo . . . . .	9130
5 p id. nuevo . . . . .	9130
Acciones Banco España . . . . .	63000
Tabacos . . . . .	19000
Paris vista . . . . .	2600
Londres vista . . . . .	3174
Dollars . . . . .	655
Marcos . . . . .	155
Liras . . . . .	2920
Oblig. Tesoro al 5 p . . . . .	10230
Francos Belgas . . . . .	1830
Id. Suizos . . . . .	12875
Acciones Nortes . . . . .	9570
Id. Alicante . . . . .	8930

FABRA

### De Barcelona

#### El incendio de anoche

Barcelona 15 (6 m.)  
Poco antes de las ocho, se declaró anoche un violentísimo incendio en el almacén de muebles propiedad del Ronda de San Antonio, número 12.

Con la urgencia que el caso requería se dió aviso a los bomberos y acudieron éstos al poco rato, dando comienzo a los trabajos de extinción que fueron tan eficaces que una hora después habían logrado localizarlo.

No obstante no ser el incendio de gran duración, como adquirió desde los primeros momentos inusitada violencia, las llamas destruyeron gran cantidad de muebles que había en el establecimiento y amenazaban propagarse a todo el edificio.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de seguridad y guardia civil que mantuvieron al público a bastante distancia del local incendiado para que los bomberos pudiesen trabajar sin ser estorbados.

También acudieron otras autoridades, entre ellas el jefe de la guardia urbana señor Ribé.

Durante los trabajos de extinción sufrió quemaduras de primero y segundo grado en la mano derecha y en la cara, José Urpi Clot, de 42 años, ebanista, que se hallaba en el almacén trabajando de su oficio y se le inflamó a causa del incendio un infiernillo de alcohol.

Le prestaron asistencia en el dispensario próximo, de la calle de Sepúlveda.

Las causas del siniestro se desconocen.

Pueden calcularse las pérdidas en unas 30.000 pesetas.

#### Las obras de la plaza de Cataluña.

La Comisión municipal permanente aprobó el presupuesto adicional para las obras de la plaza de Cataluña.

Se acordó decretar la práctica de la vacunación antirrábica sistema Umeno, con caracter obligatorio a los perros, con los requisitos y condiciones con que se había practicado con anterioridad.

Se acordó conceder media paga extraordinaria con motivo de las Pascuas de Navidad a los empleados municipales.

El concejal señor Ballabriga formuló ante la Comisión permanente una moción interesando que con motivo de la urbanización de la plaza de Cataluña se adicione a dicho pro-

yecto la construcción de varios templos o casa adecuada para que puedan anidar palomas domesticadas como en varias ciudades extranjeras, y en Barcelona mismo se ve en el Parque.

### Alcance de la tarde

#### Alcalde asesinado

Madrid, 15 (11 m.)

York.—Una cuadrilla de banditos asaltó la casa del Alcalde de Boston City, asesinandole a presencia de su esposa.

#### Solicitando la medalla de oro del Trabajo.

Los españoles residentes en Filipinas han solicitado del Ministro del Trabajo para que se conceda la Medalla de Oro del Trabajo al mecánico Arozamena que hizo la travesía de Madrid a Manila.

#### Vuelo directo de Madrid a Guinea.

Hoy saldrá de Cuatro Vientos los capitanes señores Barberán y González Gil en un aparato de construcción española, para hacer el vuelo directo de Madrid a Guinea.

#### Hereda un millón de pesetas y luego sufre un accidente automovilista

El agente de policía Sr. Soriano, que ayer murió a consecuencia de un accidente automovilista, momentos antes de emprender el viaje había recibido un telegrama anunciándole la muerte de un pariente [suyo] quien le había hecho herederario de un millón de pesetas.

#### El raid a Guinea

Las Palmas.—Si las noticias que se reciben del Atlántico marchará la escuadrilla «Atlántida» marchará el jueves.

En el teatro Cuyás se ha celebrado una función en honor de los aviadores.

Estos fueron ovacionados por el público.

Los aviadores pasaron el día reparando los aparatos. Reparóse una avería que el Valencia tenía en la quilla.

El cañonero Bonifaz que escolta a la escuadrilla, llegó anoche a Las Palmas. También les conyugará en la etapa a Port Etienne y a Dakar.

Los aviadores; estuvieron ayer al mediodía en el palacio municipal, cumplimentando al Alcalde para darle las gracias por el recibimiento y homenajes que se les ha tributado.

El Alcalde les agradeció las frases que dedicaron al vecindario, e hizo votos para el feliz éxito de la hazaña que realizan.

### Ampliación de lo tratado en el Consejo de anoche

Los aumentos del clero.—Las plantillas de los funcionarios.—Asuntos internacionales.

Madrid 15 (11 m.)

En el Consejo de anoche quedó decidido que esta semana no se celebrarán más consejos.

El presupuesto de Gracia y Justicia se aprobó. A pesar de los aumentos de los haberes en el clero; que representa un millón de pesetas, el presupuesto de dicho departamento será aproximadamente igual al del año anterior, compensándose con economías en otros capítulos ese aumento del clero.

Se comenzó el estudio del presupuesto de Eomento, dándose gran avance.

Se acordó desistir del propósito que tenía el Gobierno de hacer una modificación general de las plantillas de los funcionarios del Estado; solo habrá las modificaciones parciales que haga cada departamento.

El señor Yanguas habló de las relaciones comerciales con otros países y se le autorizó para concertar un tratado con Mejiico y otro con Portugal.

El de Hacienda dió cuenta del estado de las negociaciones y cumpliendo el amplio voto que le concedieron sus compañeros, para negociar con los representantes vascos un concierto económico. Las negociaciones han llegado a tal estado que el ministro anunció que no podía seguirlos por sí solo, por tanto los comisionados vascos con el ministro conferenciarán hoy con el presidente en el Ministerio de la Guerra para buscar una solución.

### Asuntos de Baleares

#### Abastecimiento de aguas

Madrid 15 (11 m.)

En la Gaceta se publica un decreto fijando un plazo de treinta días para que los Ayuntamientos de Ibiza, Ferrerías y Ciudadela (de Baleares) y demás que figuran en la relación que se inserta de toda España, completen la documentación que les falte en la tramitación del expediente sobre obras de condición de aguas para el abastecimiento de la población.

#### Plantación de moreras

En la Gaceta de hoy se publica una circular dando órdenes a los gobernadores para que en las fiestas del árbol se planteen moreras a fin de que las Escuelas Nacionales tengan base para la cría del gusano de seda.

FABRA

# Hoy se ha inaugurado el Gran Salón de Peluquería para Señoras LA CREACION

de **ANTONIO GOMEZ**, ex-dependiente de la Casa Marroig

Tengo el gusto de poner a disposición de las Señoras este confortable «Salon» con un servicio esmeradísimo e higiénico, con los aparatos mas modernos que existen, a fin de que puedan lucir las últimas modas parisienses.

Cortes de pelo, ondulación Marcel y al agua, garantizando su duración. Lavajes de cabeza con Champoig americano, aplicaciones de tinturas Henee, decoloración del pelo, añadidos y postizos de toda clase. Servicios a domicilio y Abonos mensuales a precios convencionales.

**Pruebe y se convencerá.....**

Peluquería para Señoras **LA CREACION** Avenida A. Maura, frente del Hotel Alhambra.

NOTA.--Entrada por la **CALLE DEL MAR N.º 21**, Palma

## Calzados SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

### SE ALQUILA

Una casa en Son Español. Razón; Olmos, 135 Palma.

### SE ALQUILA

En el Pont d'Inca, casa con algo de tierra, unos cuantos árboles y puesto para poner algunos animales. Informes: Plaza Quadrado, 18 (pintor).

### CAFÉ

Se desea vender uno situado en punto céntrico. Razón Centro de Anuncios.

### BORDADORAS

Se precisan buenas, Plaza Santa Eulalia, n.º 17.

### COMPRARIA

Vitrinas, mostradores, estanterías y taurell de buen aspecto y en buen estado. Vendería bascula y carretón en buen uso. Razón Centro de Anuncios.

### BICICLETA

En buen estado se vende. Calle Palacio n.º 2, (Platería).

### CANARIOS SEIFFERS

Se venden en la calle del Conquistador, número 34 (peluquería).

### DEPILACION RADICAL

Única sin molestia y sin que se reproduzca el pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

## Bayetas Nacional

Para fregar el suelo a 2 y 3 reales una. Rebaja de una peseta por docena.

**ANDRÉS BUADES**  
Plaza de Cort, 8 - Palma

### DENTADURAS

Se compran usadas pagando buen precio por estropeadas que estén, Palacio, 2, platería.

### Nicolás Ticoulat

DENTISTA  
Dentaduras, coronas y puentes de oro. Precios económicos para la clase obrera. Calle Pelaires, número 102.

### SE ALQUILA

En la Soledad-calle de Moranta, 22, un chalet de mucha capacidad con Huerto y jardín, agua abundante, con vista al mar. Informes en el mismo.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

## PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

### Novedades

siempre recibimos, en

## Calzados

Últimos modelos

**Vendemos a precios limitados**

### SEÑORA:

**Siempre llega a tiempo.**

### CABALLERO:

**Sea Vd. aprovechado.**

Comprar en casa SERIA y que no haga baraturas es beneficiarse en sus intereses. No lo olvide

### Zapateria del CENTRO

San Miguel, 28, frente Banca March.

### PARA SACAR AGUA

Molinos de hierro nuevo sistema. Depósito de bombas, norias, y ejes para carro. Taller de José Cortés, calle de Santany, número 16, Palma.

### SEÑORITA

Se ofrece para hacer dibujos de bordados. Informes Centro de Anuncios.

### Ocasión excepcional

Se alquilan por 75 pesetas mensuales piso principal sito en la calle de Colon que paga por alquiler 175 pesetas mensuales a condición de reservarse una habitación para Oficinas. Informes: Colon, 21, principal.

### Tres grandes Palacios

Vendo. Uno en Palma, sitio espléndido propio para gran hotel u otra aplicación para la que se necesite gran capacidad. Dos, en plena montaña y vista al mar. Compra-venta y Administración de fincas, B. Jaume, Plaza Rastrillo, 4.

### LA SPORTIVA

Fábrica de Géneros de punto. Se necesitan trabajadores. Preferible hayan trabajado en este ramo, y dependable. Pelaires—Esquina Jovellanos.

### BARBERO

Se ofrece. Razón en el Centro de Anuncios.

Use siempre en su Automovil y Maquinaria

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

## SILKOIL

MARCA REGISTRADA

Lubrificantes Americanos

## MUEBLES C. MORA

Exposición y despacho, S. Miguel, 125

Fábrica: Reina Maria Cristina

Artículos de propaganda.—Sillas propias para hoteles, fondas y cafés a 9 pesetas.

Butaquillas, tapizadas, con muelles, desde 65 pesetas.

Lavabos completos, desde 28 pesetas.

Sillones confortables, precios limitadísimos.

Casa especial para muebles de gran lujo y de estilo.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

**62 años de existencia**

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares: D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44—2.º

## V. TORT MATAMALA

Palacio 14, PALMA

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de perras, brazos a resonancia, aparatos ortopédicos para corregir toda clase de distorsiones humanas.

### SE ALQUILAN

Dos locales. Informes: Sindicato, 87, Palma.

### HOMBRE DE 56 AÑOS

Desea colocación como conserje o portero de alguna sociedad o centro de recreo, o también como encargado, guardián o cosa análoga en casa de comercio, buenas referencias. Razón Centro de Anuncios.

### VINO DE MESA OLIVER

Se vende. Serista San Jaime núm. 3 (Callejón) y Merced, 8.

### PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavella 21, entresuelo.

### SE ALQUILA

Una casa de nueva construcción, calle de Maria Cristina (Frente Can Tavayola) hay cochera-capaz para dos autos. Para informes: en la misma de 3 a 4 y media todas las tardes.

### SE VENDEN

Para liquidar, varias pastidas de ladrillos hidráulicos, gran variedad en dibujos.—Socorro 162, Almacén y Fábrica.

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CANTÁBRICO A CUBA-MÉXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana, Veracruz y Tampico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de Enero de Gijón el 17 y de Coruña el 18 para Habana, Veracruz y Tampico.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A COSTAFIRME Y PACÍFICO

El vapor LEGAZPI saldrá de Barcelona el día 23 de diciembre, de Valencia el 24 de Málaga el 25 y de Cádiz el 28, para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Colón, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS

El vapor C. LOPEY y LOPEY, saldrá de Bilbao el día 2 de febrero de 1927, de Gijón el 5 y de Coruña el 6 de y el 7 de Lisboa (facultativa) el 8, de Cádiz el 10, de Cartagena y Valencia el 11, de Tarragona (facultativa) el 12, y de Barcelona el 15 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA MEDITERRÁNEO A BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 2 de Enero de 1927, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 28 de enero de Málaga el 29 y de Cádiz el 31 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A CUBA-MÉXICO ESTADOS UNIDOS

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 27 de diciembre, de Valencia el 28, de Málaga el 30, y de Cádiz el 1 de enero de 1927 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma (facultativa), Santiago de Cuba (facultativa), Habana, Progreso (facultativa)

Próxima expedición el 23 de Enero.

LÍNEA RÁPIDA DIRECTA ESPAÑA A NEW-YORK

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 29 de Enero, de Cádiz el 21 para New-York.

LÍNEA A FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá de Barcelona el 15 de diciembre para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Próxima expedición el 15 de Enero.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos, aparato para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgotow, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Informarán en Palma: Jaime M. Granada, Plaza de Cort, 10.

### CON EVERSEAL

Se impermeabiliza toda clase de tejados, cubiertas, encerrados, etc., etc., evitando toda clase de goteras. Precio y calidad sin competencia. Informes: Honderos —56—Fábrica muebles.

### CORRESPONSAL

Para Agencia de transportes a domicilio entre Palma, Barcelona y viceversa, lo desea casa hace años establecida. Escribir M. Casas, Comercio, 64—2.º Barcelona.

### Vendería local

De más de mil metros cuadrados, muy bien situado, propio para industria o garages. Razón: San Miguel, 31, entresuelo.

### ASERRADOR

Se necesita, informarán: Desamparados, 8.

### PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

### JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusinol, 25, frente al Instituto.